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Történelemhamisítások 
és véres tények

(Levél a 3. oldalon)

Mit csinálna, ha felosztanák 
a tsz földjeit?

(írásunk a 2. oldalon)

Ne legyen kiszámíthatatlan csendes többség!

Hogyan politizálnak majd a lakótelepek?
— Arra kérek minden újságírót — mondta nekem a minap 

Szegeden dr. Ábrahám László ügyvéd, a Hazafias Népfront 
Csongrád Megyei Bizottságának újdonsült elnöke —, hogy vi­
gye hírül: ez a népfront nálunk már nem a régi. Mi már nem va­
gyunk az MSZMP csatlósai.

Ábrahám dr. ennek meggyőzó bizonyítékaként említette, 
hogy a HNF többé nem hajlandó havi jelentést adni a megyei 
pártbizottságnak, ő maga pedig nem fogadta el a fényűzően be­
rendezett helyiséget, amit felkínáltak számára elnöki irodául.

Ez szép és jó, nem is akarok én kételkedni Ábrahám dr. jó­
szándékában. Csak közben azt kell látnom, hogy odafenn a 
népfront változatlanul teljesíti a csatlósi szolgálatokat, amelye­
ket az „internacionalizmus” jegyében a magyar, sőt a szovjet 
külpolitika oldalán megszabtak számára.

Csak nemrégiben lehettünk tanúi annak, hogyan asszisztált a 
népfront a Libanonban folyamatosan agressziót elkövető Szíria 
diktatórikus kormányzatának, amikor fogadta az ún. Szíriái Ha­
ladó Nemzeti Front küldöttségét, sőt megállapodást is aláírt ve­
le a „két mozgalom” további együttműködéséről. (Nyilvánva­
ló, hogy a magyar falvak egyszerű lakosai eddig sem tudtak 
ilyen együttműködésről, de nem is hiányzik nekik.) Legújab­
ban pedig arról értesülhettünk, hogy Jakab Sándornak, a volt 
pártfunkcionáriusnak a vezetésével Nicaraguában járt a nép­
front és az ún. Magyar Szolidaritási Bizottság (a régi fazonú 
kommunista külpolitika kincstári szervezete) delegációja. 
A „nicaraguai népnek” — értsd: az ottani kommunista rezsim­
nek— nyújtandó támogatásról tárgyaltak.

A népfront állítólagos megújulásának szószólói a budapesti 
Belgrád-rakparton álló HNF központban azzal érvelnek „moz­
galmuk” szükséges volta mellett, hogy kell egy keret, mely 
Összefogja a falvakban és más településeken a helyi gondok 
megoldását célzó kezdeményezéseket és amely hangot ad a 
Pártokon kívülieknek, ha országos ügyekben kívánnak szólni. 
Nos, a szíriai zsarnokság ál-népi küldötteivel kötött egyezmény 
is a falvak helyi gondjait enyhíti? A nicaraguai kommunisták 
támogatása is a pártokon kívüli állampolgárok égető lelki szük- 
ségéből fakad?

Vagy pedig a lényegi változásokról elhangzott kijelentéseket 
tekintsük üres frázisoknak? Lehet, hogy dr. Ábrahám új dalla­
mot próbál pengetni Szegeden, de Budapesten még a régi nótát 
fújják?

<___________
Ce-jangot bíróság elé állítják?

G.

A nagyok ellen is
tott rendkívüli bíróságok. To­
vábbi hét személyt ítéltek 
hosszabb-rövidebb börtönbün­
tetésre Kínában a kormányelle­
nes tüntetésekben való részvé­
telükért.

A Zsenmin Zsipao csütörtö­
ki jelentése szerint „huliganiz­
mussal” vádolt személyek ápri­
lisban Hszian városában részt 
vettek a — pár nappal azelőtt 
elhunyt reformpárti vezető — 
Hu Jao-pang emlékére rende­
zett tömeggyűlésen, amely a 
rendőrség és a felvonulók ösz- 
szecsapásával végződött. Hiva­
talos jelentések szerint az ösz- 
szetűzés során 130 rendőr se­
besült meg.

Lehet, hogy a májusi tömeg­
megmozdulások támogatása 
miatt bíróság elé állítják Csao 
.slangot, a Kínai Kommunis­
ta Párt volt főtitkárát — közöl- 

szerdán Jüan Mu, kínai kor- 
anyszóvivő egy japán lapnak 

mterjújában. A kormány- 
szóvwő hasonló kijelentést tett 

tfsban is. Jüan Mu elmond- 
ü ’ ,9ogy a volt pártfőtitkár 
„fX^t lOvábbra is a párt vizs- 
hn„ ’ ,s ha bebizonyosodik, 

r^szt vett a pekingi álta­
tó imákban, vagy a felbúj- 

költötte be, bűnvádi 
mdul ellene. A szóvivő 

tnűkaa’ i hogy változatlanul 
"Üködnek a májusban felállí-

A politikai demokrácia, a 
többpártrendszer, a szabad vá­
lasztások, a helyi autonómia jö­
vőbeni kialakítása alapvetően 
megváltoztatja a lakóhelyi 
kommunitások szerepét, szer­
veződését, jelentőségét A kö­
zösségek felelőssége, a bennük 
ható — remélhetően nemes -, 
jó értelemben vett — politikai 
versengés, a politikai-társadal­
mi élet eme „piacgazdasága” 
újra mélyebben struktúráim 
fogja a közösségeket és városo­
kat, hagyományok és regioná­
lis kultúrák kialakulása és 
összekapcsolódása teszi majd 
igazán összetetté, „komplexé” 
a helyi társadalmakat.

A nagypaneles lakótelepek 
amorf szociológiai struktúrá­
jukkal különös, kihívásteli 
helyzetbe kerülnek az új viszo­
nyok közepette: szociokulturá- 
lis tradícióik alig vannak, intéz­
ménystruktúrájuk szegényes és 
hiányos, közösségalakító, 
„agóra” jellegű alkalmaik úgy­

szólván nincsenek, fizikailag 
és erkölcsileg slammosodnak, 
zsúfolt, nagylélekszámú, lakói­
kat 10—15-szörös rétegben 
egymás fölé torlaszoló mivol­
tuk miatt magasan túlfizetik jö­
vedelemadóban a rájuk költött 
költségvetési hányad silány 
arányát, tehát kifosztottak, hi­
szen más városrészek telepü­
lésfejlesztését ilyen módon 
részben ők fizetik. Lakóik ato­
mizáltak; közösségalakító, 
kommunikációs „vérkeringés” 
köztük alig van.

Az egykor „szocialista váro­
soknak” szánt települések hu­
mán deficitjét már a hatvanas 
években kimutatta a hazai tele­
pülésszociológia. Az utóbbi két 
évtizedben azután széles körű­
en és végképp a modelljükkel 
szembeni szkepszis került elő­
térbe mind az empirikus kuta­
tásokra alapozó társada­
lomtudományi gondolkodás­
ban, mind a publicisztikában, 
mind a köznapi véleményalko­

tásban. Régóta nem látunk már 
„szocialista városokat” (vagy 
rossz értelemben, mégis?) a la­
kótelepekben, inkább emberarc 
nélküli kolosszusokat Telepü­
lésrendszerünk Bős-Nagyma­
rosai ezek a kő-gigászok, zsú­
foltságuk néha egy távoli világ 
palesztin-menekülttáborait idé­
zi. A velük kapcsolatos megíté­
lésünk némiképpen úgy válto­
zott amiként a politikai rend­
szert illető megítéléseink is. 
A hivatalosság valamikor ide­
ált látott és láttatott bennük; ma 
már azonban csak zsákutcának 
tűnhet, olyan zsákutcának, 
amely felépíttetett, amellyel 
népünknek — és főként a tele­
pek lakosságának — élni ada­
tott és élni kényszeríttetik. 
Nem tervezné, nem „álmodná” 
meg ma már talán senki ilyen­
nek, egyiket sem. Ismerve 
azonban nemzetünk gazdasági 
nyomorúságát nem remény­
kedhetünk abban, hogy sokkal 
emberiesebb körülmények kö­
zé juthatnak lakóik. Ha a mai 
lakók egy része máshová kerül­
het is az idők folyamán, he­
lyükre újak kerülnek; sok száz­
ezer, akár milliónyi polgárunk 
az elkövetkező időkben, évti­
zedekben is e lakótelepeken 
fog élni.

A lakótelepek lakossága 
mindeneknél radikálisabban él­
te át a gyökértelenné válás trau­
máját, a lakáson kívüli terek 
otthonosságának terebélyesedő 
hiányát, a környezet bensősé- 
gességének, esztétikumának 
majdhogynem ismeretlenségét.

Tudjuk, az egész ország fa­
gyosan, ridegen otthontalanná 
vált, mégpedig külső jegyeiben 
éppen úgy mint a, csak a sza­
bad, felelős állampolgárság té­
nyétől megkapható belső je­
gyek, bensőségesség értelmé­
ben. Városaink nem-lakótelepi 
fetályain élő, a szabad politizá­
lás lehetőségéhez mostanság 
hozzájutott polgároktól nem 
egyszer hallható, hogy szabad 
politizálásuk kezdete óta vala­
hogy lakóterületükre, város­
negyedükre hazamenniük is 
jobb, hiszen még az utca színei 
is megváltoztak számukra; úgy 
érzik, hogy képes megtelni tar­
talommal az otthon, a haza, a 
helyi „kis haza” fogalma.

A paneltelepeken élőknek 
mindez talán nehezebben fog 
menni. E negyedekben élő em­
berek öntudatra ébredésének 
segítése sokszoros fáradozást 
igényel. Kevés a tradíció a pa­
nel-világban, és persze nem hí­

vogató az utca képe sem. 
Az egyik fővárosi — egyéb­
ként megyeszékhelynyi lakos­
ságszámot tömörítő lakótele­
pen például mindössze egy 
megmaradt templomépület, 
előtte egy kopott, első világhá­
borús hősi emlékmű idézi fel, 
hogy azon az egy-két négyze- 
kilométeren valaha szervesebb 
élet folyt, hogy a buldózerpoli­
tika ott, — majd két évtizede 
aratott már, — és így a benne 
élők bizonyos értelemben — 
egy „agrár-ipari komplex”, 
egymással össze nem csiszoló­
dott, sokfelől jött lakói. A szó­
ban forgó telep térképére te­
kintve szembe ötlő, hogy annak 
területén alig találhatóak ha­
gyományos lefutású utcák, el­
lenben bizonytalan határú „par­
kok” a terület tulajdonnevei; a 
rombolás és panelépítkezés sok 
egykori útvonal lefutását meg­
törte, a megmaradtak esetében 
az utca elnevezése és rajzolata 
egyszer csak eltűnik, majd sok­
száz méter után újra előtűnik. 
A rombolás megszaggatta az 
egykori község útjainak folyto­
nosságát, a nagyberuházási 
építkezés nyomán csak a haj­
dan volt hadisáncok — repülő­
gépekről látható — színár­
nyalatváltását utánzó halvány 
nyomok mutatják merre jártak 
szívesen az egykor banduko- 
lók...

Az utcákhoz hasonlóan má­
ra már széttöredeztek a helyi 
társadalomnak az említett tele-, 
pen mindig is gyenge kisbás- 
tyái, a helyi iskolák is. Zárva 
porosodó általános iskolák tar­
kítják a korosztályi gettóként 
telepített panelnegyedeket má­
sutt is. Megmaradt osztályaikat 
széttöredezve — a torz, szer­
vetlen korfa miatt még inkább 
kiüresedett — óvodákban és 
nehezen megközelíthető távo­
labbi iskolákban helyezték el. 
Nem csupán a buldózerpoliti­
kát, de a kisközségek szellemi­
kulturális elárvulását, iskola- 
fosztását is átélte nem egy la- 
kótelepesített terület

Lélekben velük élő védőszent

A példaként említett főváro­
si nagy-lakótelep életének még 
a kezdetén — úgy a hetvenes 
évek közepe táján — a terüle­
tén megmaradt katolikus plébá­
niatemplom akkori káplánja 
egy szép, majdnem költői kép-

folytatás a 3. oldalon



Tulajdonformák harca a mezőgazdaságban?

Szövetkezet vagy magángazdaság?
Hallgattassák meg egy tsz-elnök is!

A mezőgazdaság jelenéről és 
jövőjéről folyó viták közép­
pontjában ma kétségtelenül a 
tulajdonlás, ezen belül is első­
sorban a föld, a termőföld tulaj­
donjogának kérdése áll. Isme­
retesek egyes határozott politi­
kai elképzelések, melyek 
földosztást, vagy a föld eredeti 
tulajdonosainak történő vissza­
adását tervezik, más elgondo­
lások középpontjában a me­
zőgazdasági termelőszö­
vetkezetek vagyonkezelő
központokká, vagy éppen rész­
vénytársaságokká szervezése 
áll.

Hogyan vélekedik minderről 
egy gyakorió tsz-elnök?

Hogyan látja szövetkezete 
és önmaga jövőjét dr. Wilhelm 
József közgazdász, a dunaszek- 
csői „Dunagyöngye” termelő­
szövetkezet elnöke?

Mielőtt e kérdések taglalásá­
ba kezdenénk, arra kérem be­
szélgetőtársamat, mutassa be 
pár szóval szövetkezetét

— Háromezerhatszáz hek­
táron gazdálkodunk, főbb ter­
ményeink a búza, a kukorica, a 
borsó és a cukorrépa. Állatte­
nyésztésünkben a sertés és a 
szarvasmarha a meghatározó. 
Éves termelési értékünk 250 
millió forint körüli, nyeresé­
günk 20 és 23 millió forint kö­
zött mozog.

Mindezen eredményeket 
nem éppen kiváló minőségű — 
a kedvezőtlen adottságúnál 
csak fél aranykoronával jobb, 
19,5 aranykorona átlagértékű 
— földeken, állami támogatás 
nélkül érjük el.

— A használt földterületből 
mennyi van személyi tulajdon­
ban?

— Úgy az egyharmada, 
pontosan 1193 hektár, összesen 
386 tulajdonosnak fizetünk 
földjáradékot.

— Mi történne akkor, ha 
mind a 386 tulajdonos vissza­
kérné és -kapná a földjét, való­
di tulajdonosokká és önálló 
gazdálkodókká válnának?

— A szövetkezet — ha ki­
sebb földterületen is — de to­
vább tudna gazgálkodni, köl­
csönös előnyökön alapuló 
együttműködést alakíthatna ki 
a magángazdálkodókkal. Meg­
jegyzem, szövetkezetünknek 
— mint ahogy sok más szövet­
kezetnek is — a fő tevékenysé­
gén kívül is vannak nyereséges 
vállalkozásai: fűrészüzem, var­
roda, biobrikett-gyártás szal­
mából, halászcsárda, hogy csak 
néhányat említsek. Mind­
azonáltal valószínűnek tartom, 
hogy a többnyire idős tulajdo­
nosok nagyobb része nem kez­
dené el önállóan megművelni 
az átlag 5 holdas birtokokat, 
többségük bérbe adná, vagy el­
adná, ebben az esetben pedig 
miért ne lehetne a bérlő vagy a 
vevő a termelőszövetkezet? Az 
életképes magánbirtokok, vagy 
divatosabb kifejezéssel élve 
farmergazdaságok kialakulásá­
hoz számtalan, pénzügyi, mű­
szaki, kereskedelmi stb. feltétel 
szükséges, ezért én nem szá­
molok robbanásszerű változá­
sokkal, hanem fokozatos fejlő­
déssel.

— Ezek szerint nem látja 
aggasztónak a szövetkezet jö­

vőjét az esetleges földtulajdoni 
változások miatt.

— Egyáltalán nem, két ok 
miatt sem. Egyrészt továbbra is 
szükség lesz a nagyüzemekre, 
ezek nélkül a gazdaságos ga­
bona-, illetve takar­
mánytermesztés alig képzelhe­
tő el. Másrészt a szövetkezés­
ben rejlő előnyök vitathatatla­
nok, biztos vagyok benne, 
hogy különböző típusú — ter­
melő-, fogyasztási, hitel- stb. 
— szövetkezetek a jövőben is 
lesznek. Természetesen csakis 
és kizárólag az önkéntességre 
és a tagsági demokráciára épü-

Veszélyességi pótlék
Régóta beszéltek arról a 

szövetkezetben, hogy milyen 
nagy szükség van a belső ellen­
őrzésre. Ugyanis a külső revi­
zorok nem képesek mindent el­
végezni. No, meg jobb is az, ha 
valamit helyben feltárnak, 
gyorsabb is az elintézési mód 
az esetleges hiányosságok 
megszüntetésére. Meg egy 
pénzügyi revirori ellenőrzés 
esetén is az önkontrollal felfe­
dett és bejelentett hiányosság a 
„bocsánatos” bűnök közé tarto­
zik.

Csakhogy nem mindenütt 
vették szívesen ezeknek a belső 
ellenőröknek a tevékenységét. 
Pedig megbízatásukkal nem 
más a cél, mint a tudatos vagy 
tudatlanságból eredő szabály­
talanságok meggátlása, meg­
előzése a szövetkezetnél. 

lő, valódi és önálló szövetkeze­
tekről lehet szó.

Egyébként szövetkezetünkre 
— amennyire a külső politikai 
és gazdasági környezet hatásai 
mellett ez lehetséges — egyre 
inkább jellemzőek az említett 
szövetkezési elvek

— Tételezzük fel, hogy vá­
rakozásai ellenére, valamilyen 
okból mégis megszűnne a szö­
vetkezet. Mit tenne ön akkor, 
mivel foglalkozna, lenne-e akár 
magánvállalkozó is?

— Közgazdász vagyok re­
mélem e minőségemben tisz­
tességes megélhetést biztosító 
állást találnék, de adott esetben 
nem idegenkednék a magán­
vállalkozás gondolatától sem. 
Elképzelhető, hogy szerveznék 
egy kft-t, de nem biztos, hogy a 
mezőgazdaságban.

Böröcz István

így aztán egyesek hamar fel 
is figyeltek tevékenységére. 
Amikor azt látták, hogy a belső 
ellenőr komolyan veszi munká­
ját, mert hol ezt, hol azt vizs­
gálja, meglátásait szóvá is te­
szi, meg is kapta a figyelmezte­
tést.

Ennek pedig az volt a lénye­
ge, hogy a belső ellenőr ne üsse 
bele az orrát mindenbe, mert a 
szövetkezet nem akkora, hogy 
külön is volna üzemi orvosa. 
Már pedig ha kissé erősebben 
üti bele az orrát valamibe és 
mire máshonnan orvosi segít­
séget kap, addig el is vérezhet.

Szóval egyesek szerint a bel­
ső ellenőr foglalkozása a „ve­
szélyes” foglalkozások közé 
tartozik. Arról azonban még 
nem hallottunk, hogy kapnak-e 
veszélyességi pótlékot?

Kiss József

FŰIT
Hallgatom a rádiót, nézem a televíziót, olvasom az újságo­

kat. .. s úgy tűnik nem csökken, inkább egyre nagyobb a hang- 
és zűrzavar, egyre jobban harsog az egymást túlkiáltók kórusa. 
Nem látszik ugyan, de azért tudjuk, hogy közben az emberek 
dolgoznak. Hajnalban a koránkelő gépkocsivezetők, rakodók 
viszik a tejet, kenyeret, más koránkelők munkájának eredmé­
nyét. A bányászok demonstrációra készülődnek, hiszen munka­
helyeik léte forog kockán, a gyár munkásai — joggal — elége­
detlenek a prémiumukkal, de akiket a riporterek faggatnak, 
mindenki dolgozni akar.

Hallgatom a rádiót, nézem a televíziót, a vádoló, sokszor 
egyúttal mindjárt ítéletet is hirdető nyilatkozatok, válaszok és 
viszontválaszok zúdulnak ránk mindenünnen.

Talán ez lehet az oka, hogy az elmúlt hónapokban többször is 
eszembe jutott egy régebben látott városligeti sír, kövén az írás 
címében szereplő egyetlen szóval.

Próbálom elképzelni az embert, aki úgy vélte elegendő eny- 
nyi is, nem kell másként jellemeznie földi pályafutását. Vajon 
hogyan érezné magát közöttünk ezekben a hetekben, hónapok- , 
ban az, aki neve helyett csak az egykori ittlétét jelző szócskát 
hagyta ránk?

Horváth Jakab ügyvédről (lám, a kíváncsi utókor csak kide­
rítette, ki pihen a kő alatt!) szinte semmit nem tudok. Élete utol­
só szakasza az ország újkori történetének egyik szürke, kilátás- 
talanságba, eseménytelenségbe merevült évtizedére esett. 
A Martinovics-összeesküvés vérbefojtása a múlt, viszont a jövő, 
a reformkor még beláthatatlanul távol.

S az ügyvéd éppen ekkor minden vagyonát a közösségre, đ 
fővárosra hagyja. A gesztus példaértékű lehet mindmáig. Ren­
díthetetlen hitet, bizalmat sugároz, hogy a vagyon nemes célt 
szolgál, az alapítvány a közösséget gyarapítja majd. Egy em­
ber, aki bizonyára a tehetősebb polgárok közé számíthatja ma­
gát, minden tulajdonával a még alig emelkedő főváros fejlesz­
tésére siet.

Közel két évszázad háborúi, forradalmai és ellenforradal­
mai, gazdasági és morális csődjei után a vagyon is semmivé 
foszlott már... és mégis.

Miért jut oly makacsul újra és újra eszembe egy valaha élt 
pesti ügyvéd? Talán a hangzavarban a csöndes, elszánt tennia- 
karás máig érvényes mintájaként lép elő? Nem tudhatom, mint 
ahogy azt sem tudom, hányán élnek ma közöttünk, akik talán i 
nem hallatszanak, nem látszanak, de az ő csinnadrattától ment, 
hétköznapi munkájuk tartja meg az országot.

A sírfelirat jelentése különben (hiszen nemzedékek nőttek fel 
latin nélkül): volt. FŰIT.
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Túl az eufórián, de az óperenciáninnen Afganisztán: Szovjet részről 13 833 halott

Bolgár menekültsorsok
„Isten hozott benneteket mi- 

nálunk... Nem tudjuk, hol fog­
tok dolgozni, de azt igen, hogy 
nálunk sok a munkanélküli. So­
kan vannak azok is, akik prosti­
túcióval, hazárdjátékokkal, 
szélhámossággal keresik a ke­
nyerüket... Megtanuljátok, mi 
az a munkanélküliség. Megis­
merkedtek az inflációval, a drá­
gaság szörnyűségeivel. A nyel­
vetekbe haraptok, ha megérti­
tek, hogy a nemzeti jövedelem 
70 százaléka azok zsebébe 
megy, akik járadékokból, nye­
reségekből élnek. Vigyázzatok 
a feleségeitekre és a lányaitok­
ra. Ne keseredjetek el, ha meg­
értitek, hogy a gazdagok ná­
lunk úgy élnek, mint a szultá­
nok, a szegények meg úgy jaj­
gatnak, mint a rabok”.

E sorokat a Bulgáriából ér­
kező muzulmánokhoz szólva 
írta az Isztalmulban megjelenő 
Cumhuriyet. A török sajtó egy 
része túl van az eufórián, 
amellyel a Bulgáriából érkezett 
muzulmánok (törökök) első tí­
zezreit üdvözölte. Túl vannak 
az eufórián — a jelek szerint — 
a menekültek az első tízezrei is, 
mert túl sokan vannak. Itt a 
nyár vége, az iskolákat fel kell 
szabadítani, állandóbb lakás 
kell a télre, tüzelő. A Cumhu- 
riyetben olvasható: „A 30 tanu­
ló számára szolgáló osztályte­
remben 25 ember rendezkedett 
be minden poggyászával 
együtt. A sarokban idős asz- 
szony kását ken egy darab ke­
nyérre. A teremben 4—5 cse­

csemő sír... így folydogál a 
bursai gimnáziumban annak a 
220 embernek az élete, akik 25 
napja érkeztek Bulgáriából. 
Egy dologban mind hasonlíta­
nak egymásra: valamennyien 
éhesek”. Egy férfi elmondja az 
újságírónak, hogy egy hétig ta­
nárok jártak étkezni a gimnázi­
umba, ami az ő tányérjukon 
megmaradt, a menekültek azt 
ették.

„Ezek az emberek — írja az 
isztambuli lap — nem kapnak 
segítséget sehonnan. Takarítás­
ból összehozhatnak egy nap 
6000 lírát, építkezésen végzett 
segédmunkával esetleg 10 ez­
ret — már akinek ilyen szeren­
cséje van...” A képben, amit a 
Cumhuriyet a bulgáriai mene­
kültek helyzetéről fest, tulaj­
donképpen nincs semmi külö­
nös. Valószínűleg megrázóbb is 
lehetne. Nem a bolgár propa­
ganda, hanem egy török lap 
festi ezt a képet. De festhette 
volna más lap is — menekül­
tekről van szó, nem turistákról.

A bolgár tömegtájékoztatás 
az eddig visszatértek — kb. 
700 személy — elriasztó él­
ménybeszámolóinak közlésé­
vel megkísérli visszatartani ál­
lampolgárait a hisztérikus távo­
zástól — nem sok sikerrel. Kö­
zén 250 ezren ugyanis már 
távoztak — a fentiek ellenére.

Egyes nem hivatalos értesü­
lések szerint már 600 ezer kö­
rül tart az útlevélkérelmck szá­
ma.

Nevezzék meg a döntnököket
— A Pravda csütörtökön 

terjedelmes cikkben foglalko­
zik az afganisztáni háborúval 
és egyebek között elsőként 
közli hivatalosan, hogy a hábo­
rú közel tíz éve alatt 13 833 
szovjet állampolgár vesztette 
életét Afganisztánban.

Az évek szerinti felbontás­
ban közölt felsorolásból kitű­
nik, hogy rögtön a bevonulást 
követő első hónapokban is vol­
tak már halálos áldozatok, s ez 
egészen az utolsó hetekig foly­
tatódott: 1989-ben, másfél hó­
nap alatt 53 katona vesztette 
életét. A legsúlyosabb veszte­
ségek 1984-ben érték a szovjet

Lech Walesa 
kormányfő?
— Lech Walesa, a Szolida­

ritás elnöke csütörtökön déle­
lőtt tárgyalásokat folytatott 
Varsóban a Parasztpárt és a De­
mokratapárt vezető képviselői­
vel egy hárompárti kormány 
alakításáról.

Még szerdán este a Szolida­
ritás parlamenti csoportjának 
ülésén, amelyen jelen voltak a 
Parasztpárt és a Demokratapárt 
képviselői'is, döntés született 
arról, hogy a parlamenti cso­
port támogatja Lech Walesa au­
gusztus 7-i javaslatát egy há­
rompárti koalíciós kormány 
létrehozására és kormányfőnek 
magát Walesát jelölik. 

hadsereget, ebben az évben 
2343 katona halt meg. A nyom­
talanul eltűntek, illetve a fegy­
veres afgán ellenzék fogságába 
esettek száma 330, közöttük 
huszonegy tiszt van.

A lap a továbbiakban ismer­
teti az SZKP KB államjogi osz­
tálya és a honvédelmi miniszté­
rium által az Afganisztánban 
elesett szovjet katonákkal kap­
csolatos kérések, levelek nyo­
mán készített közös jelentését. 
A hozzátartozóktól érkezett ké­
rések a katonák kitüntetéseire, 
családjaik kártérítésére, a há­
ború megindításáért felelős 
személyek felelősségrevonásá-

A csehszlovák kommunistáknak
semmi se jó?

— Amint azt az első vissz­
hangok igazolják, az MSZMP 
Politikai Intéző Bizottságának 
az 1968-as csehszlovákiai ese­
mények évfordulójával kap­
csolatos állásfoglalása objektí­
ve a csehszlovákiai és a külföl­
di szocialistaellenes erőket se­
gíti — jelentette ki szerda esti 
kommentárjában a csehszlovák 
televízió.

A televízió szerda esti fő hí­
radásában ismertette azt a 
CTK-hírt, amely az MTI-re hi­
vatkozva számolt be az 
MSZMP Politikai Intéző Bi­
zottságának az 1968. augusztus 
21-i évfordulóval kapcsolatos 
állásfoglalásáról. A televízió 
kiemelte, hogy a Politikai Inté­
ző Bizottság szerint a csehszlo­

ra vonatkoztak. A jelentésben, 
amelyet Mihail Gorbacsov alá­
írásával jóváhagyott, javasol­
ják a családok kártérítésére, a 
korábbi kedvezmények kiszé­
lesítésére és az SZKP KB-ben 
való fogadásukra vonatkozó 
kérések teljesítését, s egyben 
azt is, hogy a felelősség kérdé­
sének a Népi Küldöttek Kong­
resszusán elfogadottak szerint 
kezeljék

Az NKK határozata a Leg­
felsőbb Tanácsot a csapatok 
Afganisztánba küldéséről szóló 
politikai értékelés elkészítésé­
vel bízta meg. Ugyanakkor a 
közvélemény egyértelműen a 

vák nép és a CSKP joga és fel­
adata a csehszlovák társadalom 
1968-as fejlődésének az értéke­
lése, az MSZMP nem kíván ab­
ba beavatkozni. Közölte azt is, 
hogy a mostani magyar pártve­
zetés nem azonosul az 1968-as 
csehszlovákiai katonai beavat­
kozással, és történelmi tény­
ként állapítja meg, hogy tiszte­
letben tartva a nemzetközi kap­
csolatok alapnormáit és a szo­
cializmus érdekeit, az akkori 
vezetés eredetileg politikai 
megoldás híve volt

A televízió megemlítette, 
hogy a Politikai Intéző Bi­
zottság állásfoglalásában azt 
hangsúlyozta: az MSZMP-nek 
határozott szándéka a ma­
gyar—csehszlovák jószomszé­

személyes felelősség megálla*  
pítását sürgeti, vagyis név sze*  
rint kíváncsi azokra, akik * 
közvélemény teljes kizárásává*  
az afganisztáni szovjet katona1 
beavatkozásról döntöttek

A Pravda ismerteti azt & 
hogy az afganisztáni háború*  
ban elesett vagy megsebesül*  
katonáknak, illetve hozzátarto*  
zóiknak juttatott kedvezni' 
nyékét ezentúl kiterjesztik a v>' 
etnami háborúban, Szíriában, 
Egyiptomban és már országod 
ban harci cselekményekbe’’ 
részt vett katonákra és az0** 
hozzátartozóira.

di kapcsolatok és a kölcsöd' 
Ösen előnyös együttműködj 
fejlesztése, az MSZMP és- 
CSKP kapcsolatainak bővítj. 
a kölcsönös bizalom, tiszteL 
és megértés szellemében. <’ 
megállapítás ellenére, és an”, 
azt az első visszhangok iga^l 
ják, a Politikai Intéző Bizottság 
állásfoglalása objektíve a cse 
szlovákiai és a külföldi szoC^ 
listaellenes erőket seg’J 
A nyugati reakciós körök a* , 
ösztönözve, ellentétben a 
nelmi igazsággal, ezek az er a 
az 1968-as eseményeket . 
csehszlovákiai általakítással 
demokratizálással 
akarják kihasználni” — 
te meg kommentárként a 
szlovák televízió.



Szociáldemokrata levelek

A Nagy Francia Forradalom bicentenáriumán
Idén ünnepeltük a Nagy 

Francia Forradalom kitörésé­
nek 200. évfordulóját Sorozat­
ban jelennek meg a jobbnál 
jobb művek, tanulmányok, me­
lyek megfelelően méltatják a 
forradalom jelentőségét Ezek 
némelyike számunkra, beideg­
zéseinknél, tanulmányainknál 
fogva, teljesen újszerűnek tű­
nik. Homlokegyenest ellenkez­
nek ugyanis a belénk rögződött 
dogmatikus felfogással.

A „Dátum” augusztus 2-i 
számában, a „Szociáldemokra­
ta levelek”-ban megjelent cik­
kemben („Évszázados polémi­
ák”) eléggé futólag érintettem a 
szocialista történetírás olyan 
»alapelvét”, mely a múlt ese­
ményeinek tendenciózus beál­
lítását használja fel saját politi­
kai rendszere, annak működé­
sének igazolására. Ehhez járul 
még az osztályszempontok 
mindenek fölé helyezése. Kü­
lönösen érvényes ez a célzatos­
ság olyan, az egész emberiség 
történetét érintő és a mai napig 
meghatározó eseményre, mint 
a nagy francia forradalom.

A forradalom óriási hatását 
az emberiség társada­
lompolitikai fejlődésére nem 
kell különösebben taglalnunk. 
Ezek közismert tények, ezeket 
senki nem vonhatja kétségbe. 
A .^evolúciónak” azonban 
vannak olyan kérdései, melyek 
egyrészt kellemetlen témák, 
^miket el kell hallgatni, vagy 
úgy kell beállítani, hogy szem­
léletüknek megfeleljen.

Ilyen elsősorban a jakobinu­
sok, ezen belül a robespierris- 
ták szerepének túlértékelése. 
Ez természetesen együtt jár a 
többi forradalmi erő, így a Gi­
ronde és az első időkben vezető 
szerepet játszó alkotmányos 
monarchisták szerepének elba- 
gatellizálásával. Őket elintézik 
azzal, hogy „a forradalom ön­
törvényű fejlődése” túllépett 
rajtuk. Beállítják-őket egyértel­
műen reakciós, visszahúzó 
erőknek. Történelemtanköny­
veinkben is a mai napig ez a 
szellem vonul végig.

Nem történik említés arról, 
hogy a Gironde-jakobinus el­
lentét elsősorban vidék és Pá­
rizs ellentétét jelenti, hiszen a 
Gironde képviselte a vidék kül­
dötteinek kétharmad részét. 
Ezzel szemben valamennyi pá­
rizsi konvent-képviselő jakobi­
nus volt.

Gyakran találkozunk a Gi­
ronde egyoldalúan nagybur- 
zsoá pártként való beállításával 
is. A valóságban ezek aránya 
maximálisan 15-17%-ra tehető, 
szemben a tipikusan közép- és 
kispolgári (értelmiségi, szabad­
foglalkozású, kereskedő, újsá­
gíró stb.) 91 képviselővel, akik 
a Gironde kb. 64-65%-t tették 
ki.

Szintén a jakobinusok „osz­
tályharcos” szerepének túlérté­
kelése játszik szerepet a „forra­
dalmi terror” megítélésében. 
Idézek az 1964-ben megjelent, 
tíz kötetes „Világtörténet” 6. 
kötetének 43. oldaláról: ... „A 

Konvent az alsó néprétegek 
nyomására elhatározta a „terror 
napirendre tűzését” is. Szep­
tember 17-én kiadta a „gyanú­
sakról” szóló törvényt, amely 
szélesebb jogkönel ruházta fel 
a forradalmi szerveket az ellen­
forradalmi elemekkel való 
harcban. Az ellenforradalmi 
terrorra tehát forradalmi terror­
ral válaszoltak.

Forradami terrort alkalmaz­
tak különféle formákban a kon- 
venti biztosok is az ellenforra­
dalmi mozgalmak elfojtására, 
elsősorban a vidéki városokban 
és megyékben, főként pedig 
olyan helyeken, ahol nyűt el­
lenforradalmi felkelésekre ke­
rült sor.” Erről röviden: semmi­
féle ellenforradalmi terror nem 
létezett! Egyetlen eset minősít­
hető „terrorisztikusnak”: Marat 
meggyilkolása, mely inkább 
egy romatikus, idealista leány 
egyedi, valamiféle „elhivatott- 
ságtudatból” végrehajtott egye­
di bosszúállása. A „gyanúsak­
ról” szóló törvény ismerős: 
nem kell nagyon visszagondol­
nunk a múltba, hogy emlékez­
zünk: a gyanúsak közé minden­
ki befér, aki él és mozog. Azt, 
hogy a terrort nem elsősorban 
„ellenforradalmárok” ellen al­
kalmazták, bizonyítja, hogy 
akár jobb-, akár balfelé a „ro- 
bespierristák” minden ellenfe­
lének pusztulnia kellett Egy 
rövid kronológia:

1793. okt. 31. — 21 giron- 
dista képviselő kivégzése

1794. márc. 24. — A, jtéber- 
tista” vezetők lépnek vérpadra 

ápr. 5. — a „dantonisták” és 
ápr. 13. — Hébert és Des- 

montius özvegyének kivégzé­
se.

Még az utókor számára is 
felháborítónak tűnik a párizsi 
„sans-culotte”-okkal való elbá­
nás. Az általuk uralt párizsi 
kommün radikálisabb volt a 
konventnél. A sans-culotte- 
okat képviselték a J. Roux „ve­
szettek” és a hébertisták. 
A kommün felkelése pélkül a 
jakobinusok képtelenek lettek 
volna a hatalom átvételére, 
mint ahogy nélkülük nem is 
tudták azt megtartani. Szintén 
ismerős jelenség: az „elefánt­
csonttoronyban” ülő kisebbség 
elvakult hatalmi mámorában 
nem veszi észre, hogy saját ma­
gát szigeteli el tömegbázisának 
felszámolásával.

A terror főleg vidéken alkal­
mazott „különféle formáiról” 
pedig leginkább a bretagnei 
„huhogók”, a Vendée és Lyon 
tudna mesélni. Vendée felkelé­
se 1793. március 11-én spontán 
népi megmozdulásként indult. 
Konkrét kiváltó oka a konvent 
határozata volt 300 000 újonc 
sorozásáról. Bennük tulajdon­
képpen az egész parasztság el­
keseredése tört fel a vidéket 
sarcoló, rekviráló „forradalmi 
hadseregek” és az erőszakos 
vallásüldözésekkel szemben. 
Nem szándékozom elbeszélni a 
felkelés történetét, de a velük 
való leszámolás során Turrea 

tábornok „pokoli hadoszlopai” 
•a legelképesztőbb szadista 
módszereket alkalmazták. Tö­
megesen fojtottak vízbe, vagy 
lánccal, csapatosan összekö­
tözve, ágyúztak halomra embe­
reket. Végeredményben Ven- 
dée-ben a lakosság 15%-ának 
kiirtásával és a települések 
20%-ának lerombolásával járt 
a „pacifizálás”.

Hasonló módszereket alkal­
maztak a vidék más helyein is
— Lyonban a megtorlás 1700 
halottat követelt. Eléggé ismert 
Tallien, Fouché, Charriére stb. 
ténykedése.

Összességében a terror áldo­
zatainak száma elérheti a fél­
milliót, ami a lakosság 27 mil­
liós számához viszonyítva ha­
talmas szám. A Forradalmi 
Törvényszékek mintegy 19 
ezer áldozatának nyakára zu­
hant le a „nemzeti borotva”.

1792. szeptember 2—5. kö­
zött a „veszettek” és Marat által 
felhecceit párizsi nép (talán he­
lyesebb volna csőcseléket 
mondani) és a nemzetőrök — a 
jakobinus Danton igazság­
ügyminiszter által is támogatva
— megrohanta a párizsi börtö­
nöket, és az ott állítólag felke­
lést szító „ellenforradalmáro­
kat” lemészárolta. Összesen 
több mint 1100 foglyot lincsel­
tek meg, melyeknek legalább 
kétharmad része köztörvényes 
bűnöző volt.

Nem állt szándékomban ezt 
az egyetlen művet „kipécézni.” 
Mindössze azt a veszélyes, 
hogy ilyen terjedelmű átfogó 
munka (mára 11 kötetre duz­
zadt) azóta sem került kiadásra 
Magyarországon. Megtalálható 
minden könyvtárban, minden 
középiskola, egyetem, főiskola 
könyvtárában. Egy átlagolvasó, 

ha tájékozódni kíván a forrada­
lomról, automatikusan ezt ve­
szi (vagy ezt adják) a kezébe. 
Hozzávéve, hogy történelem­
könyveink ugyanilyen szellem­
ben íródtak, még jó pár évig 
félrevezetik és hazugságokkal 
tömik az ifjúságot Az oktatás­
ügynek itt is alapvetően meg 
kell változnia, csak abban nem 
vagyok biztos, hogy az ilyen 
szellemben nevelt tanárok ké­
pesek lesznek-e a „váltásra”?

Ezért nem tartom helyesnek 
az oktatásügy problémáinak 
pusztán bérkérdésként való 
egyoldalú beállítását. A nem­
zeti kultúra, a felnövekvő gene­
rációk történelemszemléletére 
sokkal súlyosabb hatása van a 
hiányos és egyoldalúan értel­
mezett tananyagnak. Hogy mi­
re számíthatunk, jól mutatja az 
orosztanítás körüli huzavona, 
amikor néhány ezer ember eg­
zisztenciája miatt gyermekek 
tíz vagy százezreit kényszerítik 
egy közutálatnak örvendő tan­
tárgy tanításának további eről­
tetésére.

Az oktatásügy valódi válsá­
ga akkor fog bekövetkezni, ha 
a tanárok teljesen tekintélyüket 
vesztik. Mi lesz, ha a gyermek 
esetleg utánanéz annak, amit 
tanítottak vele? Ez óhatatlnaul 
meghasonulást és törést fog 
okozni. A lehető legrosszabb 
eset, amikor a diák nem hisz ta­
nárának.

Hogy ez ne következhessen 
be, szükséges lenne a mielőbbi 
szemléletváltás, mert a késle­
kedés később helyrehozhatat­
lan károkat fog okozni. Annak 
pedig (mint eddig minden más­
nak) közösen isszuk meg a le­
vét!

Gazsó István
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Ne legyen kiszámíthatatlan csendes többség!

Hogyan politizálnak majd a lakótelepek?
folytatás az 1. oldalról

Pel élve — a maga feladatait is 
keresve — utalt arra, hogy mi­
ven sok, egykori vad, szilaj, 
Pogány magyar vezér nevét vi­
selik a plébániát környező köz­
területek (Ond, Álmos, Örs ve­
drek egyebek között), és a pa- 
,nelerdőben megbúvó kis 
templom és egyházközség, 
amely — eme Árpádházi kör­
nyezetben persze logikus mó- 
v?n‘ 7~ történetesen Szent Ist­
án király nevét hordozza, úgy 
.hogy európai szellemi- * 

s^gűvé és szelíd, de mély kul- 
te’ájúvá tegye ezeknek a po­

gány magyarokról elnevezett 
Parkoknak a népét, mint egykor 

nagy király tette, a hét vezér 
népével.

Időszerű és egyben távlatos 
n az együttélő közösségek 
atami hasonló értelmű önne- 

n ejtése, és ennek a nemesítés­
ek bizonyára mindenki szá- 

toH a ma8a szabadon válasz­
út^ ^ndolati. világszemléleti 

Ján kell végbemennie. Jelké- 
u ?ea bonban a maga szemlé- 
az V r^n szépen fejezte ki 
szí v Or* *ddk fiatal papja azt a 

nkségszerűséget és lehetősé- 
naJ ^^yoek realizálást talán 
napjamk kínálják.
vánCgyszer felidézve Ist- 
ei a Pogány magyarok-, az 
já? ?Zések széP szimboliká- 
tetn' ^hadjon arra is emlékez­
ik *•  nogy a katolikus szemlé- 
nemSZCr*nt Szent István király 
lélptkSuP^n hol1 névadója, de 
len.- “on vele élő védőszentje, 

Patrónusa is a róla elneve­

zett területnek, „patrimóniumá- 
nak”. S ez a körülmény valami­
lyen spirituális síkon, sokak 
szemében összeköti a tradíci­
ókban úgysem bővelkedő lakó­
telepi népet, az egykor a mai 
blokkok helyén élt községgel, s 
a „génius loci” és néhány — a 
hajdan volt faluból megmaradt 
— épület és emlékmű kapcsán 
is annak talán örökösévé is te­
szi.

Persze el lehet töprengeni 
azon, hogy a hagyományok pa­
nel-sivatagjában az ilyen, 
majdhogynem kényszeredett, 
nem annyira materiális, mint 
inkább lelki tradíció vajh oázis- 
e, avagy a fenyegető, sivatagi 
szomjhalál veszedelmes déli­
bábja-e inkább?

A kétkedő kérdést azonban 
elhesegetve, a felelős politizá­
lás, a törvényhozásban, az or­
szág sorsa irányításában és 
meghatározásában való részvé­
tel erkölcsi parancsa ma meg­
követeli, hogy a minimális tra­
díció, a minimális közösségi 
kapcsolatok dacára, túHépve a 
szétforgácsolódottságon, a ma 
még amorf közösségek po­
litizáló, emberi szabad­
ságjogaikkal élő közösségekké 
szervezzék magukat — ha 
mindjárt arctalan panel beruhá­
zások sodorták is egymás felé 
egykoron a tagjaikat! Úgy le­
gyen!

A demagógia telepeivé vál­
hatnak

Egy-egy közösség politikai 
szolgálatának és magára találá­
sának — nem egyetlen, de 

egyik igen fontos — színtere a 
törvényhozás, és annak delegá­
ló bázisaként minden egyes vá­
lasztókörzet polgárainak kö­
zössége.

Ezt átlátva fogalmazódik 
meg az az igény, hogy válasz­
tókörzet felelősségvállaló de­
mokratái bátor és okos politizá­
lással segítsék hozzá a körzet 
választópolgárságát ahhoz, 
hogy a korábbi dermedtségéből 
felocsúdva, bénultságából fel­
gyógyulva, talpraállva rátalál­
jon az ország és saját maga iga­
zi értékeit és érdekeit kifejező 
politikai programokra, valódi 
törekvéseinek képviselőjét 
küldje el a parlamentbe, az or­
szág törvényhozásába és helyi 
érdekei meggyőződéses képvi­
selőit pedig a helyi, autonóm 
közhatalom helyi testületéibe.

Minden, tudatos politizálást 
fölvállaló polgár felelős azért, 
hogy a választópolgárok az el­
következőkben az optimális or­
szággyűlési és helyhatósági 
képviselőt válasszák meg, és 
hogy a távlatok, a holnap szá­
mára kiérlelődjenek a nemzet 
felemelkedését előmozdítani 
képes törvényhozók. Már mos 
el kell vetni azokat a jelölteket, 
akik a bombasztikus nagyot- 
mondások demagógiáját, vagy 
az „ahogy lehet” ál-pragmati- 
kuskodását [a Kádár-rend­
szernek ezt a tipikus, modem, 
magyar demagógiaformáját] 
kívánják képviselni. Ezt az 
„ejh, ahogy lehet” erkölcsön 
alapuló üres és lapos „bölcses­
séget” itt és most a politika 
alapjává tenni nem lehet. Olyan 
törvényhozókra van most szük­

ség, akik a nemzet fennmaradá­
sának talán egyetlen és utolsó 
esélyét — a szabadság és füg­
getlenség megteremtéséhez, a 
társadalomnak tulajdonához, 
javaihoz való hozzájutásának, 
a gazdaság felvirágoztatásá­
nak, a közép-európai demokrá­
cia (s benne a letört, a töredék­
magyarság, a nemzetiségi ma­
gyarság már-már gyarmati sor­
ból való felszabadulása) 
életrehívásának esélyét nem 
szalasztja el.

Mindez persze már nem a 
paneltelepek szorosan vett 
problematikájához tartozik. 
Vagy ha igen, akkor csak any- 
nyiban, amennyiben a panel 
nem csupán egyes városnegye­
dek jellemzője, de többszáz, 
többezer kilométer hosszúságú 
nagy régióké, Panel-Európáé.

Am térjünk vissza a szó szo­
rosabb értelmében tekintett pa­
nel-világhoz. Ennek automati­
záltsága az új politikai körül­
mények között még az eddigi­
eknél is diszfunkcionálisabb 
lesz. Jó esetben urbanisztikai 
arculatuk dacára szervesebb la­
kóhelyi kommunitássá fejlőd­
hetnek az ilyen telepek, rosz- 
szabb esetben a politikai sodró­
dás, kiszámíthatatlanság, de­
magógia és sandaság terepeivé 
válhatnak, éppen szociális dif­
ferenciálatlanságuk, diffúzitá- 
suk, amorf jellegük, kulturális 
hagyománytalanságuk okán.

A hiteles politikai szervező­
dés, egy közösség politikai éré­
se, jobbára az adott közösség 
valóságos érdekeinek artikulá- 
lódásán, valóságos képviselhe- 
tőségén múlik. Bizonyára nincs 
ez másként a lakótelepi közös­

ségek esetében sem. Ugyanak­
kor igaz az is, hogy a nagypo­
litika érdekei és értékei átszíne­
zik, belülről szervezik a helyi 
politizálás, politikai gondolko­
dás, politikai morál belső dina­
mikáját. Az elvont értékeknek 
azonban a helyi politikában 
kell konkretizálódniuk, testet 
ölteniük. A lakótelepek eseté­
ben ez a környezet kettős slam- 
mosodásának leállítását, embe- 
riescbb arculat kialakítását je­
lenti, még pedig e telepeknek 
más területekkel szembeni 
költségvetés-ráfordítási hátrá­
nyának felszámolásával. Szá­
mukra az adófizetésük mérté­
kével arányos ráfordítást kell
— persze önmaguknak, önma­
guk számára — kiküzdeni. Ezt 
csak a — szintén kiharcolandó
— elöljárósági jellegű autonó­

miájuk segítségével érhetik el! 
Elöljárósága ugyanis nem csu­
pán a csatolt községeknek le­
het, hanem csatolt — sokszor 
csak szervetlenül, egyfajta köz­
igazgatási sematizmusnak en­
gedelmeskedve csatolt — kü- 
lönérdekű városnegyedeknek, 
így panelnegyedeknek is lehet 
Ezekben saját képviselőtestület 
védheti saját külön érdekeit, 
dönthet sok kérdésben, így a 
helyi adófelhasználás miként­
jében is.

A tradíció-szegény városne­
gyedek is a felelősségvállalás 
és az autonómia útján elindulva 
tehernek lépéseket az emberi-, 
közösségi-, urbanisztikai fel­
zárkózás célja felé.

Kolozsi Béla 
fotó: czakó



„Gyere, magyar, te testvér 
vagy, neked olcsóbban 
adom...!” — kapja el az ember 
karját Isztambulban a török ke­
reskedő. Magyarul beszél. 
A jámbor turista nagyot néz, de 
jólesik neki... Japán küldöttek 
Bartók Béla zsenijét dicsérve 
mosolyogva megjegyzik, hogy 
végül is, mi japánok meg ma­
gyarok, testvérek vagyunk, ke­
leti nép. A tolmács mosolyogva 
fordít, az emberek mosolyog­
nak. Ha nem is igaz, jólesik... 
Ez ugyanis udvariassági kér­
dés. „Természetesen, testvérek 
vagyunk” — nyugtázhatjuk, mi 
is mosolyogva, hiszen csak 
nem fogjuk visszautasítani a 
jóindulatot. Mint ahogyan tehát 
keletiek, úgy nyugatiak is, meg 
déliek, sőt északiak is vagyunk. 
Ez egy ilyen nép. Annál erő­
sebb, tehetségesebb, minél 
többféle színű hagyományból 
teremti meg mai céljaihoz ve­
zető közösségeit.

Furcsán hat talán a szóhasz­
nálat, de azt mondhatjuk, hogy 
Szent István az egyik legna­
gyobb internacionalista volt 
már akkor, amikor ezt a szót 
még nem is használták. Fiának 
írott intelmeiben szellemi örök­
ségként hagyta rá, hogy a kül­
földiekkel mindig jól bánjon, 
ha majd király lesz, mert kap­
csolatok, más tudás és az or­
szág iránt táplált rokonszenv 
nélkülözhetetlen erő, lemonda­

ni róla kár. Az ifjú Imre herceg 
meghalt, mielőtt király lehetett 
volna, István tanítása mégis a 
nemzeti örökség legszebb ré­
sze, s ma is érvényes.

Etelköz, Levédia

Népünk történelmi kezdetei 
a Volga környéki őshazáról 
szólnak. Etelköz, Levédia... 
896-899 körül a Dunántúl bete­
lepülésével gyakorlatilag befe­
jeződött a honfoglalás. Ami 
nem zárta ki, hogy még később 
is érkeztek ide népek Keletről, 
akiket a magyar királyok lete­
lepítettek, igyekeztek beillesz­
teni az itt folyó közösségi élet­
be. A pogány ősvallás feladása 
után, amikor a magyarok fel­
vették a nyugati keresz­
ténységet, a kunok termé­
szetesen nem keresztényekként 
érkeztek ide Kun László király 
idejéig... s a későbbi betelepü­
lések — szászok, svábok, szlo­
vákok, délszlávok — idejére 
már a keresztyén vagy keresz­
tény egyház a lelkek pásztora.

Mi történt azonban azokkal 
a törzsekkel, amelyek nem kö­
vették Árpádot, nem jöttek a 
mai Magyarországnál is na­
gyobb területre, hanem ott ma­
radtak a Volga környékén?

Azok a bolgárok, akiknek 
Szófia a fővárosa, ebből a vala­
mikori nagy Volga-kömyéki 
közösségből eltávozva Cyrill 
és Metód nyomán a görögkele­

ti kereszténységet vették fel, 
nyelvüket szláv nyelvre cserél­
ték.

Azok a magyarok pedig, 
akik megmaradtak az őshaza 
táján, beolvadtak egy olyan bi­
rodalomba, amelyik dísze volt 
a 10—11. századi Volga folyó- 
nak, a volgai tájnak. Nagy Bol­
gár Birodalom volt a neve. Ne­
vezték ezt Török-Bolgár Biro­
dalomnak, Volgai Bolgár Biro­
dalomnak is. Finn-ugor 
törzsek, szláv törzsek is éltek 
itt, s a fővárosnak, melynek ne­
ve is Nagy Bolgár volt, többek 
között például örmény kereske­
dő-kolóniája is volt. (A közel­
múltban végzett ásatások iga­
zolták ezt.) A népet összefogla­
ló néven bolgárnak hívták. 
A szó a ma Volga néven ismert 
orosz folyó nevével van össze­
függésben, de orosz közvetítés­
sel csak annyiban, hogy a folyó 
szó tatárul ma is így hangzik, 
hogy,jeliga”. Ebből származik 
a .jellgar” — vagyis folyói, fo­
lyami szó, amely népnév lett, 
mégpedig volgár vagy bolgár 
alakban. Bolgár tehát azt jelen­
ti, hogy volgai.

Bolgárország

Milyen érdekes, hogy a „leg- 
oroszabb folyó”, a Volga, nevét 
tatár szóból vette. A folyók 
szép sorsa ilyen, népeket, tere­
ket, időket kötnek össze. Akár­
csak a Duna, amely Donnau,

Duna, Dunav, Dunaj s még né­
hány néven több európai nép 
szeretett folyója.

Visszatérve a Volgához, tu­
dott dolog, hogy a Mari Köz­
társaság például Kazántól a 

* mai Tatár Köztársaság főváro­
sától északra ma is hirdeti azt a 
bizonyos finn-ugor, bolgár, 
magyar közösséget, amely 
fénykorát a (nálunk tatárjárás­
nak nevezett) mongoljárás előtt 
élte. A mari nép, amely a finn­
ugor törzsekhez tartozik, szo­
kásaiban sok közöset őriz a mai 
magyarokéval. Ám a mai tatá­
rok is hangsúlyozzák, hogy ők 
a magyarokkal testvémép. S itt 
nem a délibábos nyelvészke­
désről van szó.

Azokra a hagyományokra 
utalnak, hogy a magyar népdal 
szerkezete, hangrendszere, ter­
mészetszeretete, verselési 
módja, a magyar konyha is sok 
hasonlóságot és egyezést mutat 
az övékkel.

Hogyan lettek a bolgárok ta­
tároké? Amikor Julianus barát 
1237-ben Nagy Bolgárország­
ban testvéri fogadtatást talált, 
az ott élők a nyugatra távozott 
testvérről, a magyarokról kér­
dezgették nagy örömmel, ven­
dégszeretettel hívták otthona­
ikba. Még nem indult meg tő­
lük is keletebbről, Mongolföld­
ről az a nyomás, amely aztán 
később őket is a mongol érdek­
körbe olvasztotta be. így vált 
lehetetlenné az a terv, hogy a 

testvértörzsek Magyarországra 
települve a majd érkező mon­
gol nyomás elleni pajzs szere­
pében segítsenek megvédeni az 
országot Még megvolt ez a le­
hetőség. Julianus barát vissza­
tért a jó hírrel, ám mire másod­
szor is felkereste Nagy Bolgár­
országot, hogy valóban elhívja 
őket, már nem akadt nyomuk­
ra.

Lassan-lassan a mongoljárás 
idején lehanyatlott Nagy Bol­
gárország dicsősége, a királyi 
palota rommá vált.

Muzulmán ima

Most, ezekben a napokban a 
mai Kazan fővárostól (nem az 
oroszos Kazány írást, ejtést kö­
vetik) nem messze sokezer ta­
tár borul térdre a szent romok­
nál, hogy bolgár eredetét meg- 
vallja, s ugyanúgy, mint a ma­
gyarok Szent Istvánt, a 
megkeresztelkedést, ők is meg­
ünnepeljék az ő vallásuk erede­
tének ünnepét. A mai tatárok 
muzulmán hitűek, bolgár őse­
ikkel vették fel a vallást még 
920-ban Almus nevű fejedel­
mükkel az élen. (Almus = Ál­
mos! Egyik honfoglaló vezé­
rünk neve egyezik a Nagy Bol­
gár Birodalmat alapító bolgár 
Almus vezér nevével, ők tehát 
névrokonok.)

A muzulmánok az úgyneve­
zett Hidzsra-naptárt, a Hcrld- 

naptárt használják, emiatt ná­
luk egy esztendő rövidebb ide­
ig tart, s ez magyarázza azt is, 
hogy 920 óta náluk 1100 esz­
tendő telt el.

Tatárok ma a világnak hat­
van országában élnek, s hitük­
ben, hagyományaikban kötőd­
nek szülőföldjükhöz a Volga- 
kömyékhez. Á muzulmán ima 
napján, augusztus 18-án min­
den országból érkeznek küldöt­
teik, hogy részt vegyenek a 
nemzeti összetartozást jelképe­
ző ünnepségen.

Miként a Baltikum országai­
ban társadalmi szerepkörben 
fellépett a Népfront, a tatárok is 
megalakították a népfront-jel- 
legű Tatár Társadalmi Köz­
pontot Első jelentősebb tettük 
az ünnepség megszervezése 
volt. Terveikben mecsetek 
rendbehozása, újak építése is 
szerepel.

Erről Ravil Buharaj tatár 
költő számolt be, aki nagy ba­
rátja a magyar irodalomnak, 
megtanult magyarul, Kosztolá­
nyi több versét oroszra fordítot­
ta, s tatár irodalmi antológia ki­
adásának ügyében járt Magyar­
országon nemrég.

— Csak olvassátok a mi ver­
seinket, népköltészetünket, s 
meglátjátok, milyen sok a ha­
sonlóság. .. — mondta még bú­
csúzóul is.

E. S.
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Mit csinálhatnak a kisköz(ös)ségek?
Mottó:
Örök az ég és örök a föld. 
Azért örök az ég s a föld, 
mert nem önmagukért élnek, 
ezért nem fogy belőlük az 
élet. (Lao—ce: Az út)

A társadalmi élet zavarai 
közben is az ember, az egyén 
közösségre vágyik.

Van, aki megelégszik a „tár­
sadalom legkisebb sejtjének”, 
egy családi közösségnek a ki­
alakításával, és a szétzilálódott, 
törvényeket kijátszó érvénye­
sülési harcok elől igyekszik be­
zárkózni békés otthonába. Ter­
mészetes és elfogadható véde­
kezés. Talán az is természetes, 
hogy még az emberi együttélés 
társadalmi szabályaival kiala­
kult, a huszadik század utolsó 
negyedében ismert polgári de­
mokratikus rendszerek is bizo­
nyos határokon belül, bár tör­
vényi szabályozásokkal, de 
olykor a családi nyugalom el­
len léteznek. Azonban szomorú 
és pontos tapasztalataink sze­
rint a nálunk több mint negy­
ven éve tartó diktatórikus, a 
második világháború utáni és 
az európai gondolkodástól egy­
re távolabb eső despotikus ke­
leti rendszer, már az emberi 
szubjektum elleni merénylet. 

Hogy még pontosabban fogal­
mazzak; az emberek magán­
élete és kis vagy nagy közössé­
gek utáni vágyuk elleni testi és 
lelki pusztító merénylet.

Ebben a rendszerben pedig 
törvényszerűen bomlott (és 
bomlik?) szét a családi egység 
avagy létre sem jön. Ebből kö­
vetkezik az egyén magára ma­
radottsága, élet-helyzeteinek 
megoldhatatlanságából pszi­
chés betegségekbe menekülé­
se, esetleg öngyilkossága. 
A magyar válási, öngyilkossági 
és betegségi statisztikák nem 
véletlenül szerepelnek „dobo­
gós” helyen világviszonylatban 
és Európában.

Természetesen szép szám­
mal vannak olyanok is, akik a 
szűkebb családi körön kívül 
feltétlenül igénylik a baráti, is­
merősi kapcsolatokat, azaz; 
társadalom érzékenyebb életet 
kívántak és kívánnak élni.

Az elmúlt negyven esztendő 
pártállam diktatúrája azonban 
igen csak próbára tette azoknak 
az emberi tartását is, akik belső 
erejük forrásait a családi har­
móniában próbálták megtalálni 
és azokat is, akik a közösségi 
ember érzékenységével egyéni, 
természetadta, magától értető­

dő szabadság vágyukat, munká­
juk eredményességét másokkal 
való közös gondolkodásban 
szerették volna elérni. Ebből 
következően a szellemi—lelki 
éhség lelki elsivárosodáshoz 
vezette az emberek nagy több­
ségét és eltorzult, eldurvult a 
mindennapi létfenntartás küz- 
delmi rendszere. Az így kiala­
kult hátrányos társadalom-lé­
lektani jelenség esetleg „apoli- 
tikus tömeget” eredményezhet, 
amely akaratlanul is gyengíti a 
jelenlegi monolitikus hatalom­
mal, elavult társadalmi—politi­
kai struktúrával szemben küz­
dő pártokat és szervezeteket.

Az új magyar jogállamiság 
megteremtésének és társada­
lom kialakításának alapfeltéte­
le, hogy az ország minden táj­
egysége visszakapja önálló 
szellemi arculatát. Vagyis a kis­
közösségekből, kisközségek­
ből, falvakból, vidéki városok­
ból elinduló alulról építkezés.

Ennek hangsúlyozása, úgy 
gondolom, azért fontos, mert 
az ország nagyobb részét kite­
vő, úgynevezett „vidéki Ma- 
gyarország”-on vált az a bizo­
nyos szellemi—lelki éhség sú­
lyosan erkölcs- és közösség­
rombolóvá. A falvakban, 

kisközségekben kialakult szá­
zados szokás rendszereket, 
azok különböző formáit — 
színjátszóköröktől daloskörö­
kön, hímzőkörökön át a külön­
böző egyletekig — szüntették 
meg a legdrasztikusabb mó­
don, és ezzel szétrombolták az 
egymáshoz tartozás, és egymá­
son segítés biztató erejű akol- 
melegét

Ma már tudjuk, többek kö­
zött ez volt céljuk is a monoliti­
kus pártállam bürokratáinak, 
akik szellemi-lelki skatulyákba 
szorított fejeket kívántak látni 
maguk körül az egész ország­
ban, hogy semmiféle alulról jö­
vő kezdeményezés ne kezdhes­
se ki a hatalmukat.

Hogy ezek a rosszindulatú, 
közösségi életet megakadályo­
zó, fertőző szellemi-mikrobák 
milyen ellenállást váltottak ki, 
azt igazolják az elmúlt évek té­
nyei. Gondolok például, a fia­
talok szellemi-lelki igényére 
alakult bázisközösségekre, 
egy-egy lelkész vagy pap veze­
tésével. Vagy azokra a közössé­
gi kezdeményezésekre, melye­
ket valamely néhány száz lel­

kes faluban alakítottak ki értel­
miségi foglalkozásúak: építé­
szek, írók, festők, film- és előa­
dóművészek, mintegy eijesztő 
kovászként segítve hozzá a falu 
lakosságát, hogy kialakíthassa 
elvesztett kulturális és nemzeti 
hagyományokon alapuló szel­
lemi közösségét.

Két évtizedes vidéki munka­
helyeim tapasztalatai is mon­
datják velem, hogy új szellemi 
tartalommal megtöltött funkci­
ót kellene kapniok az ormótlan 
és idétlen kultúrházaknak, 
amelyeket valójában semmire 
sem lehetett használni. Azon 
kívül, hogy a megengedett 
pártállam diktálta ünnepélye­
ken kivezényelték a falvak, 
községek iskolásait, felnőttjeit 
és hivatalos szónoklatokkal un­
tatták őket vagy nyakukba só­
zott bérleti rendszenei próbál­
ták becsalogatni őket a megyék 
nagyobb városainak színházi 
tájelőadásaira.

Ha néhány lelkes, erkölcsi 
felelősséget érző pedagógus 
megpróbálkozott színjátszókör, 
énekkar, barkácskör szervezé­
sével, azok működését legtöbb­

ször legyőzték a helybeli beat­
zenekarok dilettáns próbái 
vagy a kocsmává alakult büfék 
keserűségben, fásultságban, 
családi gondok elől menekülő 
kapatos férfi vendégei hangos­
kodása.

Tehát legyenek a kisközsé­
gek és falvak kultúr és művelő­
dési házai az ott élők népi ha­
gyományokon alapuló, embed 
közösségei.

Ehhez pedig a (fő)városi ér­
telmiségnek kell segítségé 
nyújtani, bár egyesek azt su­
gallják, hogy az értelmiségnek 
le kellene mondani szuveréni- 
tásáról, önálló gondolkodásá­
ról. Azonban ha az értelmiség 
— és ezen belül elsősorban 3 
pedagógusok — erjesztő ko­
vászként munkálkodnának 32 
ország kisközségeiben, úgy 32 
értelmiség a maga hasznára ki­
emelkedne a bezárt városi g°n' 
dolkodásból, ugyanakkor pedig 
a vidéki lakosság felemelked­
hetne a ma már elengedhetetlen 
társadalom-politikai tájékozó­
dás szintjére.

Talán az értelmiség kinyúj' 
tott kezét kellene megfogni 3 
vidéki falvak és kisközségi 
lakosságának, hogy Magy3r0f” 
szág visszakaphassa eredeti’ 
közösségi kulturális életét- 
Hogy falu és város visszás# 
rezhesse egymás megbecsül 
sét.

Mert eljött az idő vagy 
úgy tetszik, az idők jelei 32 
mutatják, hogy magunkni 
kell szellemi—lelki éhségün 
ket csillapítani, megtalálva 
kialakítva közösségi érzékeny 
ségünket.



Tüske tüskéje a Fradinak

Ki nevet a végén a Mecsek alján?
Nagy T. már bevetésre készen

A labdarúgó NB III 
Dráva csoportjának sorsolása

A lélektani hadviselés már 
tulajdonképpen a hét elején el­
kezdődött a szombati PMSC — 
FTC tízezer fölötti nézőszámot 
ígérő mérkőzésre. A Fradi sima 
győzelme, valamint a pécsiek­
nek a váci pontszerzése (2—0- 
ra vezettek Megyeriék és úgy 
lett 2—2) kedvező előjel, hogy 
jó mérkőzés lesz Pécsett.

A Ferencváros háza táján, 
mint azt Hámori József intéző­
tói megtudtuk, nem maradt ha­
tás nélkül dr. Tüske Csabának, 
a PMSC technikai vezetőjének 
a tegnapi Népsportban megje­
lent nyilatkozata: ,A Ferencvá­
ros számára szomorú lesz a pé­
csi kirándulás, mi nem va­
gyunk MTK.”

— A fiúk ezt igencsak mell­
re szívták, ami egyfajta dacot, 
csakazértis hangulatot váltott 
“—jegyezte meg az intéző.

Augusztus 20-án, Dunaföldvárott reggeltől estig

Programok szárazon, vízen, levegőben
A dunaföldváriak — igaz 

kicsiben — évről-évre megpró­
bálják a fővároshoz hasonló 
"lódon köszönteni alkotmá­
nyunk ünnepét Lesz vízi-, lé- 
giparádi és a tűzijáték sem ma­
rad el. Az augusztus 20-i prog­
ram a vizen, a Dunán kezdődik: 
a helyi vízi sportegyesület tíz 
órai kezdettel nemzetközi mo­
torcsónakversenyt rendez, 
amelyen a magyarok mellett 
vízre szállnak Jugoszlávia, 
Csehszlovákia, NDK és Bulgá­

Persze, a fenti csipkelődő 
nyilatkozatot még vasárnap a 
váci mérkőzés hevében, a pont­
vesztés miatti bánat hatására is 
adta Tüske dr., de csütörtök dé­
lelőtt már jóval higgadtabban, 
mértéktartóbban fogalmazott:

— Kétségtelen, a Fradi 
most a legjobb formában levő 
csapat, de csapatunkat képes­
nek tartom arra, hogy egy szo­
ros mérkőzésen egy góllal 
győzzön — mondta.

— Akkor most is 1—0 lesz 
az eredmény, mint tavaly ősz­
szel a Mecsek alján, csak éppen 
fordítva a PMSC javára?

— Nagyon valószínűnek 
tartom.

Győztes csapaton ne változ­
tass jeligével a Ferencváros a 
nyitányon szerepelt csapatával 
lép pályára: Józsa — Simon, 
Pintér, Limperger, Keller — 

ria képviselői. A különböző ka­
tegóriák versenyszámainak 
szünetében légiparádé lesz, 
amelyen többek között egy 
amerikai helikopter műrepülést 
mutat be a Duna fölött, majd 
hőlégballonok tűnnek fel. 
A belépőjegyek egyben sorsje­
gyek is, a szervezők, a nézők és 
a vízi és a szárazföldi KRESZ- 
verseny győztesei között „légi 
kirándulásokat” is kisorsolnak: 
a legszerencsésebbek tehetnek 
egy kört a már fentebb említett 

Szeibert, Bánki, Kincses — 
Nagy Zs, Dzuiják, Dukon.

A PMSC-ben sem változik 
az összeállítás, a kisebb sérü­
léssel bajlódó Kónya és Czéh 
minden bizonnyal felépül hol­
napra. Jó hír, hogy a hosszú idő 
óta a maródiak listáján levő 
Nagy Tamás már leül a kispad- 
ra — bevetésre készen. A kez­
dő csapat: Bodnár — Kónya, 
Márton, Bódog, Palaczky — 
Megyeri, Turi, Bérezi, Czéh — 
Lovász, Lehota.

A fővárosi zöld-fehérek bíz­
nak abban, hogy a lelátón he­
lyet foglaló közel kétezer Fradi 
szurkoló gondoskodik majd ar­
ról, hogy ne érezzék magukat 
annyira idegenben, és 3 ponttal 
térjenek haza.

— bégyé—

helikopterrel vagy hőlégbal­
lonnal utazhatnak. A délutáni 
lazább programok kínálata: tér­
zene, néptánc, rajzverseny, di­
vatbemutató.

Az esti program a motorcsó­
nakok lampionos felvonulásá­
val (8 óra) kezdődik, amit a tű­
zijáték követ. Miközben a föld­
váriak hajója, a Babel Admiral 
már feldíszítve várja az utca­
bálra, mely a hajón és az előtte 
levő téren zajlik.

I. forduló: augusztus 19., 17 
óra:

Bóly—Kaposvári Rákóczi

Augusztus 20., 17 óra:
Boglárlelle—Nagymányok, 

Csurgó—Dombóvári VSE, Som­
berek—Nk. V. Dózsa, Kaposvári 
HSE—Bonyhád, Kaposvári Ép.— 
Siklós, Mázaszászvár—Marcali, 
Szigetvár—Paksi ASE.

n. forduló: augusztus 27., 17 
óra:

Paksi ASE—Mázaszászvár, 
Marcali—Kaposvári Ép. Siklós— 
Kaposvári HSE, Bonyhád—Som­
berek, Nk. V. Dózsa—Bóly, Ka­
posvári Rákóczi—Csurgó, Dom­
bóvár—Boglárlelle, Nagymá­
nyok—Szigetvár.

III. forduló: szeptember 3., 
1630 óra:

Boglárlelle—Kaposvári Rákóc­
zi, Csurgó—Nk. V. Dózsa, Bóly— 
Bonyhád, Somberek—Siklós, Ka­
posvári HSE—Marcali, Kaposvári 
HSE—Paksi ASE, Mázaszász­
vár—Szigetvár, Nagymányok— 
Dombóvár,

IV. forduló: szeptember 10., 
1630 óra:

Mázaszászvár—Nagymányok, 
Szigetvár—Kaposvári Ép., Paksi 
ASE—Kaposvári HSE, Marcali— 
Somberek, Siklós—Bóly, Bony­
hád—Csurgó, Nk. V. Dózsa— 
Boglárlelle, Kap. Rákóczi—Dom­
bóvár.

V. forduló: szeptember 17., 
16 óra:

Boglárlelle—Bonyhád, Csur­
gó—Siklós, Bóly—Marcali, Som­
berek—Paksi ASE, Kaposvári 
HSE—Szigetvár, Kaposvári Ép.— 
Mászaszászvár, Dombóvár—Nk.

V. Dózsa. Nagymányok—Kap. 
Rákóczi.

VI. forduló: szeptember 24., 
16 óra:

Kaposv. Ép.—Nagymányok, 
Mázaszászvár—Kap. HSE, Sziget­
vár—Somberek, Paksi ASE— 
Bóly, Marcali—Csurgó, Siklós— 
Boglárlelle, Bonyhád—Dombó­
vár, Nk. V. Dózsa—Kap. Rákóczi.

VH. forduló: október 1., 14 
óra:

Boglárlelle—Marcali, Csur­
gó—Paksi ASE, Bóly—-Szigetvár, 
Somberek—Mázaszászvár, Ka­
posvári HSE—Kap. Ép. Kap. Rá­
kóczi—Bonyhád, Dombóvár— 
Siklós, Nagymányok—Nk. V. Dó­
zsa.

Vm. forduló: október 8., 14 
óra:

Kaposv. HSE—Nagymányok, 
Kaposvári Ép.—Somberek, Máza­
szászvár—Bóly, Szigetvár—Csur­
gó, Paksi ASE—Boglárlelle, Mar­
cali—Dombóvár, Siklós—Kap. 
Rákóczi, Bonyhád—Nk. V. Dózsa.

IX. forduló: október 15., 14 
óra:

Boglárlelle—Szigetvár, Csur­
gó—Mázaszászvár, Bóly—Kapos­
vári Ép. Somberek—Kaposvári 
HSE, Nk. Volán Dózsa—Siklós, 
Kap. Rákóczi—Marcali, Dombó­
vár—Paksi ASE, Nagymányok— 
Bonyhád.

X. forduló: október 22.,
13.30 óra:

Somberek—Nagymányok, Ka­
posvári HSE—Bóly, Kaposvári 
Ép.—Csurgó, Mázaszászvár— 
Boglárlelle, Szigetvár—Dombó­
vár, Paksi ASE—Kap. Rákóczi, 
Marcali—Nk. Volán Dózsa, Sik­
lós—Bonyhád.

XI. forduló: október 29., 
1330 óra:

Boglárlelle—Kap. Építők SE, 
Csurgó—Kaposvári HSE, Bóly— 
Somberek, Bonyhád Marcali, Nk. 
V. Dózsa—Paksi ASE, Kap. Rá­
kóczi—Szigetvár, Dombóvár— 
Mázaszászvár, Nagymányok— 
Siklós.

Xn. forduló: november 5„ 
13 óra:

Bóly—Nagymányok, Sombe­
rek—Csurgó, Kaposvári HSE— 
Boglárlelle, Kaposvári Ép.—Dom­
bóvár, Mázaszászvár—Kap. Rá­
kóczi, Szigetvár—Nk. V. Dózsa, 
Paksi ASE—Bonyhád, Marcali— 
Siklós.

Xin. forduló: november 12., 
13 óra:

Boglárlelle—Somberek, Csur­
gó—Bóly, Siklós—Paksi ASE, 
Bonyhád—Szigetvár, Nk. V. Dó­
zsa—Mázaszászvár, Kap. Rákóc­
zi—Kaposv. Ép. Dombóvár—Ka­
posvári HSE, Nagymányok—Mar­
cali.

XIV. forduló: november 19., 
13 óra:

Csurgó—Nk. Volán Dózsa, 
Bóly—Boglárleüe, Somberek— 
Dombóvár, Kaposv. HSE—Kap. 
Rákóczi, Kaposv. Ép.—Nk. V. Dó­
zsa, Mázaszászvár—Bonyhád, 
Szigetvár—Siklós, Paksi ASE— 
Marcali.

XV. forduló: november 26., 
13 óra:

Boglárlelle—Csurgó, Marca­
li—Szigetvár, Siklós—Mázaszász­
vár, Bonyhád—Kaposvári Ép. Nk. 
V. Dózsa—Kaposv. HSE, Kap. Rá­
kóczi—Somberek, Dombóvár— 
Bóly, Nagymányok—Paksi ASE.

1989. augusztus 18. DÁTUM L A
4
A 5

KÖNYVESPOLC

„Alegdíszesb karácsonfa”: 
Ady Endre

»Még boldog béke volt Ma­
gyarországon, Budapest úgy 
/“gyódott a civilizáció — s 
^,"ne a jó irodalom — után, 
"tint azok a vad néptörzsek, 
’toelyek először kóstolják meg 
® Jpesszi földről jött hajósok 
Pálinkáját” — írja Krúdy Gyu- 
$ a századelő első évtizedéről, 

ha belegondolunk, hogy a 
■"asodik évtized elhozta az 
^gyelőre még csak első) vesz- 

s háborút, mely megcsonkí- 
otta az országot,... és sajnos 
tonkítani kezdte a nép identi- 

c^tudatát (mely folyamat mára 
tttn\ méreteket öl-

“),...és messziről jött hajó- 
k sem kínálgatták már Buda- 

«,sten a civilizáció butyko- 
^óval, ha mindebbe be­

gondolunk, megértjük a 
sZL3Jt> a sokszor felhangzott 

a^> azolc a széP> 
ol^g békeidők...

u Megeshet, ezek az idők ta- 
utólag tűnnek olyan 

ÖPj-boldognak. E „szép” bé- 
^Wők nagy tanúja, Ady Endre 
f(U-TInt egész költészetéből, de 
njL.ent Publicisztikájából kitű- 
zet(S7^ nem a boldogság közér­
be., közvetíti az utókor felé. 

án a túlvilágon jó barátja, 
v^y Gyula úr már közölte

• »»költőm, nem volt össze­

hasonlítási alapod. Nem tudtad, 
mi következik utánad és sajna 
utánam is. Ócskavaskorszakok, 
Agyibagyi! A miénk aranyos 
volt. Megeshet, hogy inkább 
fénylett, mintsem arany, és tud­
juk, nem mind arany, ami fény­
lik, de ez a korszak fénylett és 
aranylott, ezt mindketten iga­
zolhatjuk, a többi pedig a törté- 
nészek-ékszerészek dolga...”

Gondolom és remélem, e 
két úr, Ady Endre és Krúdy 
Gyula a fentiekben mélyen 
egyetért — valahol ott fenn, a 
„túlvidéken”.

Ady Endrének volt egy na­
gyon szép gondolata: az igazi 
tehetség elkerüli a klikkeket, 
csoportosulásokat; no de a va­
lóban kimagasló tehetségek 
ösztönös és tudatos szövetke­
zése renkívül fontos lehet egy 
irodalom funkcionálása szem­
pontjából; milyen jó lenne, ha 
szeretnék egymást azok, aldk- 
kel az utókornak számolnia 
kell... Milyen jó, hogy Krúdy 
Gyula úr kedvelte Ady Endre 
urat (és viszont). És Ady Endre 
halála után Krúdy vallomásos- 
megidéző cikksorozatot ír az 
elhunyt költőről — ezekből az 
elbeszélésekből egy kötet állt 
össze, amely most másodszor

Fábri\dy Gyula: Ady Endre éjszakái. Sajtó alá rendezte és az utószót írta 
a képeket válogatta Baróti Judit. Helikon Kiadó, 1989.

került a könyvesboltokba (elő­
ször 1947-ben adták ki, s gya­
korlatilag hozzáférhetetlen volt 
az olvasóközönség szélesebb 
rétegei számára). Címe: Ady 
Endre éjszakái.

Nem hiszem, hogy a szekér- 
deréknyi Ady-irodalomban 
akad még egy — ilyen vagy ha­
sonló — könyv, mely ennyire 
megkapó és hiteles képet nyúj­
tana a költőről. Pedig Ady End­
rének aztán ugyancsak tanul- 
mányozták-vitatták mind az 
életét, mind az életművét. 
Hosszas „szakmai” viták foly­
tak még a levelezőlapjainak a 
postai bélyegzőjéről is... Hogy 
mindez mennyire/mennyiben 
segítette költészetének elmé­
lyültebb élvezetét, annak leg- 
fennebb a Fennvaló a tudója. 
Mindenesetre igazi felüdülés 
kézbe venni egy olyan könyvet, 
amely a közvetlen élmény me­
legét sugározza, s az élmények 
mesteri tollal rözgített soroza­
tából sokszínű, hangulatos 
portrét kerekít.

Fantasztikus élmény Krúdy 
Gyula szemével látni, figyelni, 
követni — és emlékezetünkben 
megőrizni — Ady Endrét.

Miközben az Adyról írt 
megemlékezések, tanul­
mányok körbecsodálkoznak 
vagy átkoznak egy mitikus, 
már-már kultikus szobrot — 
Krúdy olyan könnyed eleganci­
ával rajzolja meg a költőt, mint 
bármelyik könyvének hősét 
(teszem azt, Rezeda Kázmért).

Emberi, baráti, ha lehet így 
mondani: # szaktársi rokon- 
szenvvel. És az „aranykorhoz” 
méltó bölcsességgel, mely 
szinte sorról sorra „közhírré te­
szi”, hogy mind Krúdy Gyula, 
mind Ady Endre úr a maga 
esendőségében oly felemelő, 
nagy személyiségi

Éttől hiteles, ettől teljes és 
emlékezetbe ivódó a kép.

Elégedett lehet Ady Endre 
ott fenn, hogy „megírta” őt 
(még megírhatta) Krúdy Gyula 
— itt lenn. És elégedett lehet 
Krúdy Gyula, alias Szinbád is 
ugyanott, fenn, mert gyönyörű 
könyvet írt róla Márai Sándor. 
Vajha folytatódna a sorozat: 
egyszer taíán megírja valaki azt 
a könyvet Márairól is...

...Az Ady Endre éjszakái 
kitűnően szerkesztett könyv; 
bő fotóanyag idézi a korhangu­
latot. Kivitelezése vitathatatla­
nul művészi. Öröm kézbeven­
ni. Semmi nem zavarja a me­
rengést: valóban, „és mégis" 
Ady Endre volt „a legdíszesb 
karácsonyfa a magyar iroda­
lom ligetjében". De vajon kik 
hozzák a karácsonyfát, az an­
gyalok? Ha igen, akkor vajon 
miért sztrájkolnak a „legdíszes- 
bekért” felelős angyalok? Va­
jon megtudta ezt már odafenn 
Krúdy Gyula úr, aki maga is 
egy igencsak díszes karácsonfa 
volt — ama ligetben?!

Szávai Géza

mottó: Pokol talán nincs, de ördög bizonyosan van. A nyomdákban 
cserélgeti a betűket, csűri-csavarja a szavakat. Fáradhatatlan 
és buzgó: állandóan „alkot“ a nyomda ördöge.

Ceausima
Az ördög nemcsak a nyomdákban kavarja a betűket Az ördög 

ténykedése nem kötött—az írásbeliséghez sem! Az é/őszóban élő 
nyelv is (történelmi távlatokban: főként!) az ördög vadászterülete.

Nemrégiben (szomorú évforduló:) Hiroshimára emlékezett a 
világ. Az ördög is emlékezett Hirosima nevét az elmúlt esztendők 
alatt sikerült — elferdítve, a „helyi sajátosságokhoz alkalmazva” 
— a román nyelvben meghonosítania. Azóta, hogy Ceausescu 
diktátor szétdúlta, lerombolta az ország fővárosát, Bukarestet; 
amely most is úgy néz ki, mint Hiroshima az atombomba robbaná­
sa után. Mivel Bukarestben nem az atom, hanem a gonosz kis 
gnóm, a „nagy Conducator”, Ceausescu pusztított, a pusztítás he­
lyét, mely valaha hangulatos balkáni város volt, a nép elnevezte 
Ceausimának Az ördögi műre a népnyelv ördögien találó szót al­
kotott. .. Mivel e jegyzetnyi megemlékezés címét is az ördög dik­
tálta, hadd emlékeztessük az olvasót: Eugen Jebeleanu, jelentős és 
ismert román költő az ötvenes években hosszú (amolyan Juhász 
Ferenc-i) poémát írt a hiroshimai tragédiáról. Címe: Hirosihma 
mosolya.

És hadd tudassuk az olvasóval azt is, hogy Jebeleanut idősebb 
magyar barátai így szólítják meg: Jenői, Jenő” ugyanis azon ke­
vés román értelmiségiek közé tartozott, akik meghallgatták és ko­
molyan vették a magyar ifjúsági mozgalmak Duna-, Európa- és 
tejtestvériség-gondolatát. Jenő” megtanulta nyelvünket, és ma­
gyar költőket fordított románra.

Jenő” már nagyon öreg. Mondják, hogy néha látni őt a buka­
resti autóbuszokon: tekintete üres. Úgy hírlik, hetekig meg sem 
szólal. Már régóta nem közöl. Nyilván: nem is ír...

Vajon akad-e ifjú román költő, látó, tiszta agyú és lelkiismere­
tű (amikor majdnem az egész román értelmiség agyát sikerült el- 
gázosítani-ködösíteni a nacionalizmus Ceausima-i gőzeivel) — 
aki megírja a Hiroshima mosolyának párját, amelynek címe ez le­
hetne: Ceausima vigyorali

Az ördög fohászkodik: ó, ha akadna! Talán akad. így legyen. 
Ámen. ...



Köszöntjük 
Ilona 

nevű kedves olvasóinkat.

Ilona a Heléna alakválto­
zata, görög eredetű név, leg­
valószínűbben a nap, illetve 
fény jelentésű héliosz szó 
származéka. Naptárainkban 
azonban e név nem a görög 
istenek lányáról, Nenelaosz 
spártai király feleségéről, 
hanem Helénáról, a keresz­
ténységet államvallássá 
emelő Nagy Constantinus 
császár anyjáról került be a 
keresztnevek közé. Fia buz­
dítására, ő is csatlakozott az 
új valláshoz, több mint hat­
vanévesen keresztelkedett 
meg. Nálunk nem a keresz­
tény hagyomány tette nép­
szerűvé, hanem a Trója re­
gény Szép Helénája (Iloná­
ja) és Gyergyei (vagy 
Gergei) Albert XVI. századi 
széphistóriája Argirus ki­
rályfiról s világszép Tündér 
Ilonájáról.

A Nap kél: 5.44 órakor 
nyugszik: 19.53 órakor

A Hold kél: 20.23 órakor 
nyugszik: 7.12 órakor

— Ifjú Kapoli Antal, a 
népművészet mestere grafikái­
ból nyílt kiállítás a szigetvári 
vár dzsámijában. Az érdeklő­
dők e hónapban láthatják a ki­
állítás anyagát

— Múzsák Találkozója 
címmel művészeti estet rendez­
nek augusztus 19-én 19 órakor 
Boglárlellén a Pincetárlatban.

SZÁVAI KALENDÁRIUM
Géza

’ Illesztő

Ilike!
Mért nem kérdi: 
állok-e? 
ülök-e? 
Kér(d)jen 
mindent, 
Ilike, 
ne nézze, hogy 
illik-e.
Ha akarja, 
leülök, 
ha akarja, 
felállók, 
ó, Ilik­
éi 
S ha netalán 
nem jól 
illek, 
ha netalán 
nem jól 
illeg, 
akkor 
Meg­
állításba 
vonulok... 
Felállók: 
mindentől, 
mi jó, 
elállók. 
S szeme elől 
szemlesütve 
elülök.

— Az MSZDP Zala Me­
gyei Szervezete 1989. augusz­
tus 21-én, hétfőn 10.30 órakor 
sajtótájékoztatót tart Budapes­
ten, az MSZDP Bp., V. kerületi 
helyiségében, Mérleg utca 10. 
sz. alatt.A sajtótájékoztatón a 
szervezet bemutatja dr. Schein

Hibáztunk
Tegnapi számunk „Albérlők saját székházukban” című írásá­

nak utolsó bekezdése a negyedik sorától a mondat helyesen így 
hangzik: „... a testületek múltat idéző tevékenysége sok tekintet­
ben fékezik őt...” Elnézést.

Augusztus 18. Ilona

István jogtanácsost, a Zala me­
gyei 2. számú választókerület 
országgyűlési képviselő jelölt­
jét.

A sajtótájékoztatót—a szer­
vezetünk részéről felkért, az 
MSZDP O. V. sajtófőnöke ve­
zeti.

DOMBÓVÁR: A Magyar 
Demokrata Fórum helyi szer­
vezete a kertvárosi búcsú kere­
tében kíván megemlékezni az 
államalapító Szent István ki­
rályról és az ezer éves magyar 
államiságról augusztus 20-án.

A helyszín kiválasztásával 
kifejezésre akarják juttatni, 
hogy elismerésre és támogatás­
ra méltónak tartják a Kertváro­
si Közművelődési Egyesület 
hagyományteremtő munkáját a 
búcsúk megrendezésében. 
A búcsú délelőtt 9 órakor a 
Szent István Kápolna előtti 
szabadtéri misével kezdődik, 
melyet Csontos Barna egri ér­
seki helynök celebrál. A céllö­
völdék, mutatványosok és vá­
sározók között az MDF is felál­
lítja sátrát, ahol különböző el­
lenzéki szervezetek
kiadványait lehet megvásárolni 
és a vitatkozó kedvűek megis­
merkedhetnek a helybeli MDF- 
esekkel. A sátor előtt délután 3 
órakor Gömöry József tanár, 
evangélikus lelkész tart meg­
emlékezést az MDF helyi szer­
vezete nevében.

BALATONBOGLÁR: Au- 
gusztús 19-én megrendezik a 
Bogiári Szüret már hagyo­
mánnyá váló rendezvényeit. 
Délelőtt 10 órakor a Platán 
strand előtt kezdődik a nyitó­
ünnepség, ahol a megyei bor­
verseny díjainak átadása és az 
augusztus 20-i megemlékezés 
mellett ünnepi beszédet mond 
Lengyelország budapesti nagy­

követe. Ezzel veszi kezdetét az 
a rendezvénysorozat, mellyel 
az 50 éve Magyarországra, il­
letve Balatonboglárra mene­
kült lengyel diákokra és peda­
gógusokra kívánnak emlékez­
ni.

A nap további részében az 
érdeklődők részt vehetnek a 
Borkirálynő-választáson, a 
borrendi avató szertartáson, 
megnézhetik a parádés szüreti 
felvonulást A szombati vigas­
ság éjfélig tartó táncházzal zá­
rul.

Vasárnap kilenckor ismét 
megszólal a muzsika, majd 
több néptáncműsor között sor 
kerül az Állami Bábszínház 
gyermekműsorára, egy sor ke­
rül egy szüreti kabaréra és 17 
órakor a BMX ügyességi ver­
senyre. A Bogiári Szüret és a 
vasárnap éjszaka discoval zá­
rul.

HARKÁNY: Augusztus 19- 
én reggel 7 órától autóversenyt 
rendeznek a Szúnyog Csárda 
mögötti parkolóban. Az első 
autóversenyző 11 órakor indul, 
utána 3 percenként következ­
nek a többiek. Az ünnepélyes 
eredményhirdetést 21 órakor 
tartják a Bányász Étteremben. 
Dr. Andrásfalvy Bertalan nép­
rajzkutató mond ünnep meg­
emlékezést augusztus 20-án 17 
órakor a szabadtéri színpadon. 
Ugyanott késő délután (17.40- 
19 óráig) Fórum kezdődik. 
A kétnapos harkányi program a 
zengővárkonyi Népi Együttes 

műsorával zárul, amit 21—24 
óráig tartó utcabál követ.

SZIGETVÁR: Szent Ist­
vánra, az új kenyérre és az al­
kotmányra emlékeznek ünne­
pélyes külsőségek között au­
gusztus 19-én 14 órakor a vár 
mögötti színpadon. Ünnepi kö­
szöntőt Csorna Dezső plébános 
és Józsa Gyula, a szigetvári 
HNF titkára mond. A köszöntőt 
követő műsorban fellépnek a 
Holló együttes Szekszárdról, a 
Kisdobszai Színjátszó Kör, a 
pörbölyi Hagyományőrző 
Együttes, a magyarlukafai 
Amatőr Színjátszók, a sziget­
vári asszonykórus, a Rózsafa 
Táncegyüttes, valamint ven­
dégként a Kórogyi (jugoszláv) 
Hagyományőrző Együttes.

A rendezvényt a Zrínyi téren 
utcabál zárja.

PÉCS: A hagyományos al­
kotmánynapi ünnepi megemlé­
kezést 20-án 14 órakor tartják a 
Balokány ligetben. Közremű­
ködik a szekszárdi Szignál 
együttes. A programban többek 
között a Mecseki Kultúrpark 
rendezésében kisállat- és mun­
kakutya-bemutató lesz. Majd 
bemutatkozik az ifjúsági ház 
City Show-tánc klub műsorá­
val. A rockzene híveinek pedig 
vetélkedőt rendeznek, a fiatalo­
kat disco várja ezen a napon. 
Végezetül Örökség címmel 
Nagy Bandó András műsorával 
fejeződik be 20-án 20 órakor az 
alkotmánynapi ajándékműsor.
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Hétfőtől-péntekig: állandó 
műsorok 6.00 és 7.00 órakor 
Krónika (Kossuth)

Hétfő
5.55-8.00:  Hajnaltól regge­

lig Dél-Dunántúlon. (6.15: 
Dél-Dunántúli krónika — Tal­
lózás Zala, Somogy, Tolna és 
Baranya megyei lapokból — 
Dél-Dunántúl útjairól 7.15: 
Dél-Dunántúli krónika — Idő­
járás — Ügyeletek hírei — 
7.55: Eseményösszefoglaló)
Szerkesztő: Balogh Zoltán 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé­
gi műsor. 19.00: Magyar nyel­
vű hírek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Kedd
5.55-8.00:  Hajnaltól regge­

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél- 
Dunántúli krónika — Lap­
szemle — Jelentés az utakról. 
7.15: Dél-Dunántúli krónika — 
Időjárás. 7.55: Programajánlat) 
Szerkesztő: Zsoldos László. 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé­
gi műsor. 19.00: Magyar nyel­
vű hírek. 19.05—19.35. Német 
nemzetiségi műsor.

Szerda
5.55-8.00:  Hajnaltól regge­

lig Dél-Dunántúlon (6.,15: Dél- 
Dunántúli krónika — Útinform 
— Tegnap történt. 6.50: Top­
lista. 7.15: Dél-Dunántúli kró­
nika — Körzeti időjárás — 
Sport — „Nyaralók ötperce” 
Hírek, információk, hasznos ta­
nácsok az üdülőknek. 7.55: A 
nap eseményei) Szerkesztő: 
Gungl László. 18.30: Szerbhor­
vát nemzetiség műsor. 19.00: 
Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi mű­
sor.

Csütörtök
5.55-8.00:  Hajnaltól regge­

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél- 
Dunántúli krónika — Lap­

szemle — Ügyeletek jelentik
— Körzeti időjárás — 7.15: 
Dél-Dunántúli krónika — 
Csengetés előtt... Iskolai kör­
kép Dél-Dunántúlról. 7.55: 
Eseményösszefoglaló) Szer­
kesztő: Simon Márta. 18.30: 
Szerbhorvát nemzetiségi mű­
sor. 19.00: Magyar nyelvű hí­
rek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Péntek
5.55-8.00:  Hajnaltól regge­

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél- 
Dunántúli krónika — Útinform
— Ügyeletek hírei. 7.15: Dél-
Dunántúli krónika — Lap­
szemle — Időjárás — Válaszo­
lunk hallgatóinknak — Hétvé­
ge sportja — 7.55:
Programajánlat) Szerkesztő: 
Kovács Imre. 18.30: Szerbhor­
vát nemzetiségi műsor. 19.00: 
Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi mű­
sor.

Szombat
8.00—10.00: Jó pihenést 

A Pécsi Stúdió információs, 
szórakoztató magazinja. Szer­
kesztő: Felső Pál 18.30: Szerb­
horvát nemzetiségi műsor. 
19.00: Magyarnyelvű hírek. 
19.05—19.35: Német nemzeti­
ségi műsor.

Vasárnap
9.00—11.00: Vasárnapi ma­

gazin. Szerkesztő: Simon Már­
ta. 18.30: Szerbhorvát nemzeti­
ségi műsor. 19.00: Nemzetisé­
geink zenéjéből. 19.05: Német 
nemzetiségi műsor. 19.35: Esti 
zene, sport, információk. Szer­
kesztő: Felső Pál. 20.00— 
21.30: „Gruss und Kuss” Radio 
Budapest zenés riport-, üzenet- 
és kívánságműsora külföldi és 
hazai németek számára. Szer­
kesztő: Helga Hartmann.

KOSSUTH RÁDIÓ

8.20: Törvény és tisztesség. 
8.50: Külpolitikai figyelő. 9.00: 
Napközben. 11.00: Zenés délelőtt, 
közben: kb. 9.50: Reklám. 11.00: 
Műsorajánlat. 11.05: Szerelem. 
11.10: Magyar írás. 12.45: Külpo­
litikai arcképcsarnok. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 14.50: 
Éneklő Ifjúság. 15.00: Erről be­
széltünk. 15.30: Táncházi muzsi­
ka. 16.00: Tizenhatéra. 16.10: Szí­
vesen hallgattuk. 17.00: Kinek az 
érdeke? 17.30: Idősebbek hullám­
hosszán. 19.15: Görény a tetőn. 
19.47: Pécsi Kiss Ágnes nótákat 
énekel. 20.05: Operabérlet. 21.05: 
Gong. 22.00: Hírvilág. 22.30: 
Nemzetközi kulturális szemle. 
23.15: Olasz barokk muzsika.

PETŐFI RÁDIÓ

8.05: Kölyökrádió. 8.46: „Har­
matos fűszálak között”. 9.05: Slá­
germúzeum. 9.50—11.00: Rival­
dafényben. 11.05: Világújság. 
11.10: Térkép és útravaló. 11.30: 
Balatonrádió. 12.10: Népi muzsi­
ka. 13.05: A Jizenöt éves kapitány. 
13.33: Sonkolyi Gergely, Isten 
nyugosztalja meg szegényt. 14.00: 
Péntektől-péntekig. 16.55: Ajánló­
műsor sok muzsikával. 17.05— 
21.00: Nyáridő. benne: 17.30: Ötö­
dik sebesség. 18.30: Pop-regiszter. 
19.05: Garázs. 19.30: Kívánság­
műsor. 21.05: Hét szűk évtized. 
21.30: Kapaszkodó. 22.00—0.14: 
Máról holnapra.

BARTÓK RÁDIÓ

9.08: Sivő József hegedül. 
10.01: Zenekari muzsika. 11.00: 
Gyöngyhalászok. 11.56: Maros 
Rudolf műveiből. 12.36: Bemutat­
juk új kóruslemezünket. 13.05: 
Csak fiataloknak. 14.00: Zenekari 

muzsika. 15.50: Lengyel József 
noteszeiből. 16.00: A főszerepben: 
Simándy József. 17.25: Chopin: f- 
moll zongoraverseny. 18.00: Mező 
László gordonkázik. 18.37: A 
Westfáliai Kamarakórus Mendels- 
sohn-kórusokat énekel. 19.05: Új 
kompakt lemezeinkből. 20.05: 
Zsebrádiószínház. 20.24: A mai 
dzsessz. 21.05: A Magyar Vonós­
négyes felvételeiből. 22.05: Zene­
kari muzsika. 22.50: Mi újság a ré­
gi zene világában?

TVl

9.00: Képújság. 9.05: Tévétor­
na. 9.10—10.30: Szünidei matiné. 
9.10: 1. Hogyan működik, hogyan 
készítik? 9.25: 2. Maljavkin és ha­
verjai. 10.30: A békakirály birodal­
mában. 11.00: Képújság. 16.55: 
Hírek. 17.00—19.00: Péntek dél­
után. 17.00: Évgyűrűk, kb. 17.30: 
Téka. kb. 17.40: Riportfilm. 17.55: 
Reklám, kb. 18.00: Ablak. 19.00: 
Műsorajánlat 19.05: Reklám. 
19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.25: Közlemények. Műsoraján- 
lat 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: La Fontain mesék. 20.20: 
Oscar-díjas filmek. 22.05: Reklám. 
22.10: A hónap verseiből. 22.30: 
Úszó- és vízilabda Európa-bajnok- 
ság. 23.55: Híradó 3.

TV2

17.25: Képújság. 17.35: TV2. 
18.00: Telesport. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.46: BUMM!!! 19.00: Mi­
csoda éjszaka. 20.17: TV2. 21.00: 
Híradó 2.21.20: TV2.22.05: Gyil­
kosság Coweta megyében.

SKY CHANNEL

6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 
Show; 9.30: Panel Pót Pourri. 
11.00: Sullivanék. 11.30: Sky-kró- 

nika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik világ. 13.55: A Skytext 
oldalai. 14.50: Változó világ. 
15.45: Szeretni. 16.15: The Lucy 
Show. 16.45: Sylvanians. 17.00: 
Visszaszámlálás. 18.00: Eurosport.

SUPER CHANNEL

7.00: Hírek. 7.05: Időjárás-je­
lentés. 7.09: Üzleti hírek. 7.30: Hí­
rek, időjárás-jelentés. 7.39: Üzleti 
hírek. 8.00: Időjárás-jelentés. 8.02: 
Egyveleg. 15.30: Off the Wall. 
16.30: Forró drót. 18.30: The Glo­
bal Chart Show. 19.30: Foley 
Square. 20.00: Turistamagazin. 
20.25: Hollywood belülről. 20.50: 
Transmission. 21.50: Világhíradó. 
22.00: Chart Attack. 23.00: Kon­
certkülönlegességek. 00.00: Hírek, 
időjárás-jelentés.

TVS

16.05: Jao D’An Anaon. 17.00: 
Kiadatlan művek. 18.05: Hírek, 
időjárás-jelentés. 18.10: Pihenő­
idő. 18.30: Szárnyaló képzelet. 
19.00: Számok és betűk. 19.30: 
Hegymászók magazinja. 20.00: A 
pincér. 21.00: Hajók a tenger mé­
lyén. 21.10: Decibelek. 21.40: Ke- 
revet. 22.00: Tv-híradó. 22.30: 
Időjárás-jelentés. 22.35: Territóriu­
mok. 23.10: Sport és szabadidő. 
00.00: Vendégségben Frednél. 
01.00: Műsorzárás.

SATI

6.00: Jó reggelt a SATl-6yel! 
9.00: Hírek, időjárás. 9.05: Tévc- 
bolt. 9.30: Műsorelőzetes. 9.35: A 
vörös hajú Anne. 10.00: Hírek, 
időjárás. 10.05: Közkórház. 10.50: 
ötletek konyhatündéreknek. 
11.00: Hírek, időjárás. 11.05: Most 
csak körülötted forog a világ. 
13.00: Tévétőzsde. 14.00: Horosz­

kóp, műsorelőzetes. 14.05: Valódi 
szelleműzők. 14.30: Boldog na­
pok. 14.55: Az arany lövés. 15.05: 
Közkórház. 15.50: Pénzügyi öde- 
tek. 16.00: Tévébolt. 16.25: Az 
arany lövés. 16.35: Bonanza- 
17.25: ötletek vásárlóknak. 17.35: 
Hírek, időjárás. 17.45: Műsorelő- 
zetes. 17.50: Boszorkányt szere­
tek. 18.15: Hibbant emberek- 
18.45: Híradó. 19.00: Szerencse­
kerék. 19.30: Egy Duke ritkán jár 
egyedül. 20.25: Időjárás. 20.30: 
Fantáziasziget. 21.25: Hírek- 
21.30: Woodstock. 23.15: Hírek, 
sport, időjárás. 23.25: Woodstock- 
00.55: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ

1. műsor 8.10: Műsorismerte­
tés. 8.15: Hírek. 8.20: Tv-naptár; 
8.30: Gyermekműsor. 9.00: Nyá11 
program. 14.55: Oktatóműsor- 
15.25: Műsorismertetés. 15.30: H»' 
rek. 15.40: Ráadás progranj- 
16.30: Magyar híradó. 17.40: M“' 
sorismertetés. 17.45: Hírek. 17.55- 
Tv-naptár. 18.05: Számok és be­
tűk. 18.25: Népzenei műsor. 19-1®' 
Időjárás. 19.13: Hírek külföldi tu­
risták számára. 19.18: Rajzfii1111: 
19.30: Tv-napló I. 1953: A 
sport. 20.00: Filmsorozat 21-®®' 
Szórakoztató műsor. 21.30: T*'  
napló H. 21.50:0, sole mio. 22.5®' 
Hírek külföldi turisták számár^- 
22.55: Ráadás program. 055: H' 
rek. 1.00: A szombati műsor ismef' 
tetőse.

2. ’ műsor: 19.30: Tv-nap!*'  
20.00: A hét műsora. 20.45: H&^ 
20.50: Egy szerző, egy film. 21' 
Kira Kuratov filmjeiből. 22.45: 
szombati műsor ismertetése.

A Sky Channel, a 
Channel, a TVS. és 
műsorát részletesei 

a Telehold.

Super 
a SATI 
n közh
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Holland bálás ruhák vására!
I

Bálabontás
í:í

a vevők jelenlétében
PAKSON,

)) a lakótelepi munkás étterem 
különtermében

1989. augusztus 22, 23, 24-én.
Nyitva: 10—18 óráig.

n Várjuk kedves vásárlóinkat.A Dátum Lap- 
és Könyvkiadó Rt.

kiemelt bérezéssel

újságíró
munkatársat keres

Budapestiek jelentkezését váijuk
® 7W-277

APRÓHIRDETÉS

28470 EO-262/A típusú kotró-rako­
dó munkagép eladó, vagy bérbe kiadó. 
6500 Baja, Báthori út 3.

55/165 nyugdíjas szolid férfi társat 
keres lakással rendelkező nem dohány­
zó fekete vagy barna fiatalos megjele- 
ntésú hölgy személyében. „Szere- 
tetben" jeligére a szerkesztőségbe.

Szekszárd belterületén 1-1,5 szo­
bás bútorozod lakást bérelnénk. Aján­
latokat Dátum Lap- és Könyvkiadóba 
kérjük (16-277) Jelige: körte.

Szekszárd belterületén 1,5-2 szo­
bás bútorozatlan távfűtéses lakást bé­
relnénk. Ajánlatokat: Dátum Lap- és 
Könyvkiadóba kérjük (16-277). Jelige: 
alma

Napozóterasszal ellátod olasz típu­
sú műanyag vízibiciklik és strandkaja­
kok kiárusítása augusztus 25-31-ig. a 
balatonfüredi szabadstrandon. Érdek­
lődni a helyszínen.

Két és fél szobás összkomfortos 
földszinti lakás Pakson eladó. Érdek­
lődni: Szekszárdon a (74) 16-166/237 
telefonon.

DO rendszámú TLX-es Dada el­
adó. Szekszárd, Bottyán hegy 13. fsz. 
2. Telefon: 11-291 (Pintér) Érdeklődni: 
18 óra után lehet.

Nemescsincsillák felszereléssel, 
táp, homok folyamatos biztosításával 
10 évre tenyésztőnél a legelőnyösebb 
kedvezménnyel eladók, előjegyezhe- 
tők, ugyanod győztes szülőktől dober- 
mann és husky (szibériai szánhúzó) 
kiskutyák előjegyezhetők: 7121 Szál­
ka, Kossuth u. 71/A Telefon: 74/16- 
382.

SZekszárdon városközbontban 82 
rn-es U. emeleti új lakás bútor nélkül 
hosszabb időre kiadó. Érdeklődni: 
74/16-028-as telefonon.

Szekszárd Kisbödő 18/b új családi 
ház eladó 1810 m2 telekkel.

Hirdetését 
telefonon is feladhatja!

-

Szekszárd: (74) 16-277 13-603
14-626 , 16-854
11-946 16-184
12-061 16-094»
11-109 13-773
14-452 11-672

- 15-271 12-471
Dombóvár: (74) 66-799 65-174
Pakson: (75) 11-173
Tolnán: (74) 40-476 40-317
Gerjenben: (75) 37-060

4 KISOSZ Tolna megyei szervezete leendő' magánkeres­
kedők részére szakismereti tanfolyamot szervez 1989. szep­
tember hónapban. Jelentkezni lehet: Szekszárd, Kecskét F. 
u. 7. szám alatt.

HIRDESSEN 
POSTAI 

FELADÁSSAL! 
C*

Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szel­
vényt, borítékba teszi és feladja címünk­
re:

DÁTUM RT. 7100 Szekszárd, 
Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

három napon belül olvashatja hirdetését 
(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Megrendelő neve: .................................. .

Címe:..........................................................

Hirdetés szövege: ....................................

1989. augusztus 18. DÁTUM 7

NOVOPRESS

Új áruk, jó áruk, kedvező ár 
— mindez Önnek remek üzlet

Reklámáron:
— férfi kó'mosott farmerdzsekik:

2180,— forinttól 2370,— forintig
— farmerdzseki: 1370,— forintért
— férfi orkándzseki: 1840,— forintért
— gyermek- és férfi szabadidőruha:

763-836,— forintig
— bakfis szabadidőruha: 935,— forintért
— férfi szabadidőruha: 1062-1341,— forintig

Csak nálunk:
— Vérnyomásmérő: 5900,— forintért

Siemens hajszárító: 1500 W: 2400,— forint
Siemens hajszárító: 2000 W: 2600,— forint 
NSZK hajszárító: 1200 W: 1490,— forint
DH—22-es massager: 1700-1900,— forintig 

Megéri, ha megnézi, bennünk nem fog csalódni! 

Újra itt van, újra várja az iskolapad:
divatos fiú iskolaköpeny: 393,— forintért 
lányka iskolaköpenyek: 230-520,— forintig

Időben szerezze be az iskolaszereket 
és egységcsomagokat a szekszárdi Skálából!

A NOVOTRADE RT.-BARANYAKER LAPJA 
Dolgozókat keres? Elfekvő' árukészlete van? 

Szolgáltatásait akarja reklámozni? 
Termékeit eladni?

FORDULJON HOZZÁNK BIZALOMMAL!
Baranya, Somogy, és Tolna megyében

‘MEGOLDJUK HIRDETÉSI, REKLÁMOZÁSI 

gondjait. Lapunk mérete A/4-es.

Bővebb felvilágosítással szívesen állunk 
rendelkezésükre szerkesztőségünkben.

PÉCS, SALLAI U. 1. 7621. 
Telefon: (72) 14-212, 32-325 

Szekszárd. Bajcsy-Zsilinszky u. 7.
Telefon: (74) 16-277 Telefax: 15-275

MAGYAROK

Irodalmi, kulturális, tudományos 

folyóirat. (Kiadja a (Babits (Kiadó, 

megjelenik havonta, 

ebsó' és egyedülálló olyan

■ magyar periodika, amely 

összekötő kapocs a külföldön éld 

és a belföldi magyarokközött. 

A külföldi értékesítés mellett 

belföldön is kapható.
*

Megrendelhető a Babits Kiadónál 
(7100 Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7.) 

és a postahivatalokban, megvásárolható 
a hírlapárusoknál.



TA ATI TA JL Katonás bibliamagyarázat
Nyílt levél a Honvédelmi Miniszterhez

Ellenfényben
< )

fotó: kapfinger

Miniszter Úr!
Felháborodva hallgattuk ma 

reggel a Magyar Rádió hírei­
nek Szegedről, egy laktanyai 
esetről szóló tudósítását. 
Az történt ugyanis, hogy négy 
magyar sorkatonától gorombán 
elkobozták Bibliáikat.

Őszintén meglepődtünk, 
kétszeresen is, mivelhogy 
egyáltalán vannak még katonák 
Bibliával, és még inkább, hogy 
ezeket elkobozzák. Aztán ön­
kéntelen képzettársítással arra 
gondoltunk, hogy innen már 
csak egy lépés választ el attól 
az eljárástól, amellyel a kül­
földről kapott sokezer Bibliát 
zúzdába vetik.

Jól tudjuk, hogy a honvédel­
mi nevelésnek (sajnos) nem ré­
sze a vallásos nevelés. Azt vi­
szont minden pozícióban levő 
egyénnek manapság tudnia 
kell, hogy jogállam felépítésére 
készül az ország, melyben az 
állampolgároknak alapvető lel­
kiismereti, hit-, vallás- és sza­
badságjogaik vannak. E jogok 
súlyos megsértése történt a lak­
tanyában.

Mégis az a véleményünk, 
hogy a felettesek, az elkövetők 
csodálatosképpen mégsem bű­
nösök. Ők vétlenek, őket nem 
szabad megbüntetni! Az elkob-

Kevésbé meleg
Időnként erősen felhős lesz 

az ég, és záporok, zivatarok 
alakulnak ki. Többfelé meg­
élénkül a délkeleti, majd meg­
erősödik az északnyugati szél. 

zott Bibliából idézünk: „Uram! 
Bocsáss meg nekik, mert nem 
tudják, hogy mit cseleksze­
nek!”

Felidéződnek bennünk törté­
nelmünk viharainak egyes jele­
netei, amikor Máriás zászlók 
alatt Jézus nevének kiáltásával, 
halált megvető bátorságtól fűt­
ve rontottak ősapáink a drága 
hazánkat elárasztó pogány ára­
datra. Úgy tűnik, elképesztő az 
ismerethiány a fenti dolgokkal 
kapcsolatban. Tudni kell továb­
bá ugyanis, hogy statisztikai 
felmérések szerint társada­
lmunk több mint 50%-a hisz Is­
tenben. A zöm, a többség, a de­
rékhad. így tehát a kisebbség 
tisztelni tartozik őket, a dolgo­
zókat, eltartóinkat, de e köte­
lességünket a hitből fakadó 
szeretet kell, hogy áthassa.

Azért az elkövetőktől egy 
őszinte, nyilvános bocsánatké­
rést elvárnánk.

Kéijük fentiekre nézve ked­
ves Miniszter Úr szíves megér­
tését.

Nagydorog, 
1989. augusztus 15-én

A Magyar 
Demokrata Fórum 

Nagydorogi Szervezete

idő záporokkal
Zivatarban viharos széllökések 
lesznek.

A hőmérséklet 20 és 30 fok 
között, keleten még kissé 30 
fok fölött várható.

Holnapi
d JL JL JL U JL A A. O OJL

hogy a pártok sokasága 
felöl fenyeget-e káosz, 

vagy inkább a hiányuk miatt.

•'

Kétmilliós társadalmi 
munka, hozott üdítővel

Ünnepségre készül a So­
mogy megyei Jákó község né­
pe, augusztus 19-én délután 
kettőkor avatják a közös mun­
kával felépített faluházat.

A létesítmény költségeiből 5 
millió forintot a helybeli terme­
lőszövetkezet, 3 milliót a nagy- 
bajomi-jákói közös tanács, 2 
milliót pedig a jákói nép vállalt 
magára. Az 50 ezer forintnyi 
társadalmi munkát teljesítő 
családok jutalomból 5 alkalom­
mal ingyen vehetik igénybe a 
létesítményt, hogy ott balla­
gást, lakodalmat, keresztelőt 
vagy más ünnepséget rendez­
zenek. Csík Lászlót, a közös ta­
nács elnökét csak az szomorít- 
ja, hogy a tanács még egy üdí­
tővel sem kínálhatta meg a 

munkában fáradó embereket az 
építkezés alatt.

Hála az összefogásnak, a fa­
luház a gátló szabályzók elle­
nére elkészült A téesz működ­
tetésében lévő konyhája és ét­
terme az óvodásokon, az isko­
lásokon és a téesz dolgozóin 
kívül ellátja a falu nyugdíjasait 
is ebéddel. A nagyterem alkal­
mas lesz különféle előadások 
családi és társadalmi ünnepsé­
gek rendezésére, és itt tornász­
nak majd az iskolások és az 
óvodások. Az emeleten klub­
termeket alakítottak ki a fiata­
loknak. A tervek szerint egy ré­
gebbi épület átalakításával 
könyvtárat és orvosi rendelőt is 
építenek majd a faluház mellé.

Gy. Á-
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Támogatás az elhanyagoltaknak
— A kormány területfej­

lesztési és szervezési alapot ho­
zott létre Baranya, Békés, Bor- 
sod-Abaúj-Zemplén, Somogy, 
Szabolcs-Szatmár, Vas és Zala 
megye elmaradott térségeinek 
fejlesztésére. Az alapban költ­
ségvetési forrásból jelenleg 1,4 
milliárd forint áll rendelkezésre 
az érintett térségek gazdasági 
fejlődésének gyorsítására, a 
szükséges infrastrukturális be­
ruházások finanszírozására.

A pénz egy részének fel­
használásáról központilag a 
kormány dönt, míg nagyobb 
hányadát az érintett megyei ta­

Csukcs csúcsok

Felelőtlen atomrobbantások
— Az 50-es és 60-as évek­

ben végrehajtott szovjet légköri 
atomrobbantások következté­
ben Csukcs-föld lakossága je­
lentős egészségkárosodást 
szenvedett és szenved el még 
ma is. A térségben 20 év alatt 
megháromszorozódott a rákos 
megbetegedések száma, s két­
szerié többen szenvednek fe­
hérvérűségben és gyomorrák­
ban.

A megdöbbentő cikk szerint 
Csukcs-földön a radioaktív su­
gárzás kétszerese a Szovjet­
unióban mért átlagnak, s lénye- 

nácsok kezelik. A központi ke­
retben 600 millió forint áll ren­
delkezésre, amelyből a jelenle­
gi elképzelések szerint 150 
milliót fordítanak a borsodi ko­
hászati vállalatok korszerűsíté­
sére. A megmaradó 450 millió 
forint sorsáról egyelőre még 
nincsen döntés. A központi és a 
tanácsi kezelésben lévő fejlesz­
tési források felhasználására 
egyaránt pályázatot hirdettek.

Állami vállalatok, szövetke­
zetek, vegyesvállalatok, ma­
gánvállalkozók, kisiparosok 
egyaránt részt vehetnek ezen a 
pályázaton. Azok részesülnek a 

gében megegyezik a csernobili 
katasztrófa színhelyén mérhető 
értékekkel. A helyi lakosság 
szervezetében csupán a Cézi- 
um-137 izotóp mértéke száz­
szorosa az átlagnak. A radioak­
tív részecskék egyebek között 
az alaptápláléknak számító rén­
szarvashússal jutnak a csuk- 
csok szervezetébe. A cikk ada­
tai szerint itt a legmagasabb a 
világon a halálos kimenetelű 
emésztőrendszeri rákos megbe­
tegedések száma. A májrák tíz- 
szerte gyakrabban fordul elő 
ezen a vidéken, mint másutt. 

szűkös forrásokból, akik a leg­
jobb ajánlatokat nyújtják be. 
A feltételek viszonylag szigo­
rúak: az alapból nyújtott támo­
gatás nem haladhatja meg a fej­
lesztési költség 30 százalékát. 
A termelő beruházásnak 10 
éven keresztül reálértékben, 
vagyis az éves fogyasztói áre­
melkedésen felül 12 százalékos 
megtérülési rátát kell biztosí­
tania. Előnyben részesítik azo­
kat a fejlesztési elképzeléseket, 
amelyeknél a vállalkozók mi- ’ 
nél nagyobb arányban vesznek 
részt saját tőkével a fejlesztés­
ben. (MTI)

Orvosszakértők hasonló 
okokra vezetik vissza azt is, 
hogy a korábban makkegészsé­
ges csukcsoknak napjainkban 
90 százaléka szenved valami­
lyen légúti betegségben és gya­
korlatilag 100 százalékuk tu- 
berkulózisos.

Mindennek egyenes követ­
kezménye, hogy a csukcs ősla­
kosság várható élettartama 
mindössze 45 év. Rendkívül 
magas a gyermekhaladóság is: 
ezer gyermekből 70-80, nem­
ritkán 100 meghal.

Nem MSZMP monopólium
A Zala megyei MDF-szervezetek állásfoglalása a megye napilapjáról

— A zalaegerszegi EKA ha­
sonló tárgyú nyilatkozatához 
csatlakozva intézzük levelün­
ket az MSZMP új megyei veze­
téséhez.

A Zalai Hírlap eddig nem 
tükrözte a valóság és a vélemé­
nyek sokszínűségét. Az újságí­
rói etika helyett sokkal inkább 
a külső és belső cenzúra szabá­
lyai befolyásolták. Mindezeken 
túl egy pártlap szükségszerűen 
részrehajló, a kiválasztott té­
mákban, cikkek stílusában a 
párt nézeteit és érdekeit képvi­
seli. A megyének egy társadal- 
masított napilapra van szüksé­
ge és nem pártlapra.

Ezért követeljük, hogy a la­
kosság minél pontosabb és hi­
telesebb tájékoztatása érdeké­

Elmarad a közös 
hadgyakorlat

— Az utóbbi napokban olyan 
bejelentés hangzott el, hogy idén 
októberben Magyarország terüle­
tén a Szovjet Déli Hadseregcsoport 
és a Magyar Néphadsereg kijelölt 
csapatai részvételével közös had­
gyakorlatra kerül sor. A Honvédel­
mi Minisztérium tájékoztatja a ma­
gyar közvéleményt, hogy a közös 
gyakorlatot az éves kiképzési ter­
vek pontosítása során már koráb­
ban törölték. Tehát idén október­
ben semmiféle közös gyakorlat 
nem lesz. 

ben a Zalai Hírlap kerüljön a 
megyei tanács tulajdonába. 
A választásokig az újság szer­
kesztőségi munkájában részt 
kell hogy vegyenek más pár­
tok, mozgalmak, társadalmi 
szervezetek is. Természetesen 
ez az állapot a választások után 
megszűnne. Ezekkel az intéz­
kedésekkel nagy lépést tehet­
nénk a választási esélyegyenlő­
ség irányába is.

Az MSZMP az általa — 
minden ellenvélemény elfoj­
tásával — teremtett írott és írat­
lan törvények alapján hozott 
létre a megyékben napilap-mo­
nopóliumokat Mi ennek a jó­
vátételét követeljük, hogy az­
tán soha többé ne történjen eh­
hez hasonló.

Ikarusz busz

Még rubelért is megy.
Az Ikarus vállalkozási igazga­

tóhelyettese, Brumbauer József cá­
folta azt az osztrák hírügynökségi 
jelentést, amely szerint az NDK 
1990-tól nem vásárol több magyar 
autóbuszt, mert a magyar jármű­
gyár csak konvertibilis valutáért 
akarja azokat eladni.

Az NDK-beli Transportmaschi­
nen céggel már márciusban aláír­
ták — a MOGÜRT közvetítésével 
— az 1990-re szóló szerződést, 
mégpedig 870 busz szállítására. 
A szerződést rubelben kötötték

- -

Baranya, Fejér. Somogy.
|Zo k ofÁ« ToIna’és Zala megyében>,^ IvCipricllOa lamlnt Budapesten és BajAri
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Ehhez kapcsolódva dr. K#' 
valits Ferenc, volt MSZMP m®' 
gyei első titkár levelére reagá1' 
va meg kell jegyeznünk, hogy3 
Zalai Hírlapot nem 1950-bsfl 
alapították, és kezdetben ne* 11 
az MSZMP elődjének, 
MDP-nek volt a tulajdona. E2 
bizonyítja egyrészt az, hogy* 
lap már a 45. évfolyamnál tarij 
másrészt az, hogy 1950-b®3 
nem alapítottak olyan lapO” 
amelyet a Zalai Hírlap elődj®' 
nek vallhat. .

Az e tárgyban szóba jöh®1 
lap, a Zala pedig kezdetb®" 
nem volt az MDP tulajdon3' 
ban, és valószínűsíthető, hogl 
csak a rákosi-idők politikájú' 
nak köszönhetően jutott a kod1' 
munista párt kezére.

meg. A megállapodás érvény^ 
van, csak úgy, mint a kétoldalú 
műipari kooperációs és szakosig 
egyezmény is, s ezeket egyik 
sem mondta fel.

Mindezt a Kereskedelmi 
nisztériumban is megerősített^ 
Az viszont tény, hogy a köveik/, 
öt évre szóló gazdasági együtt^1., 
ködési megállapodás előzetes W} 
mányközi tárgyalásain felmeri**  
konvertibilis elszámolás bevez 
sének lehetősége, s nemcsak < 
NDK-val, hanem a többi KG 
partnerrel is.
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